

ثُمَّ قَسَتْ قُلُوبَهُمْ مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ فَهِيَ كَالْحِجَارَةِ أَوْ أَشَدُّ مَسْوَةً وَإِنْ مِنَ
 الْحِجَارَةِ لَمَا يَتَفَجَّرُ مِنْهُ الْأَنْهَارُ وَإِنْ مِنْهَا لَمَا يَشْقَى فَيُخْرَجُ مِنْهُ الْمَاءُ
 وَإِنْ مِنْهَا لَمَا يَخْبُطُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ۝ انْتَبِهُوا
 أَنْ تُؤْمِنُوا بِالْكَفْرِ وَقَدْ كَانَ فَرِيقٌ مِنْهُمْ يَسْمَعُونَ كَلَامَ اللَّهِ ثُمَّ يَنْحَرُونَ مِنْ بَعْدِ
 مَا عَقَلُوا وَهُمْ يَعْلَمُونَ ۝ اس پر بھی نبیؐ دل اور اس کے لیے بھی سخت ہی رہے جیسا کہ وہ مثل پتھر

کے ہیں بلکہ سختی ہی ان سے بھی بڑھ کر اور پتھر تو گرنی ایسا بھی ہوتا ہے کہ اس سے مذاہب لگی ہوئی نکلتی ہیں
 اور گرنی ان ہی ایسا بھی ہوتا ہے کہ کھیت جاتا ہے اور اس میں سے پانی نکلتا ہے اور گرنی ان ہی ایسا بھی ہوتا
 ہے کہ اللہ کی بہت سے نیچے آکر گرتا ہے اور جو کچھ بھی تم کرتے ہو اللہ اس سے بے خبر نہیں۔ تو کیا تم اس ان
 کی توقع رکھتے ہو کہ وہ اور تمہارے کہنے سے ایمان لے آئیں گے۔ دراصل حالیکہ ان ہی ایسے لوگ بھی ہیں
 کہ اللہ کا کلام سنتے ہیں پھر اسے کچھ مان کر دیتے ہیں بعد اس کے کہ اسے سمجھ چکے ہیں اور وہ اسے (خوب)
 جانتے بھی ہیں۔ (۲/۱۷۴، ۱۷۵)

نبیؐ اور انہی کو زبردستی کی گئی ہے کہ اس قدر زبردستی جو ہے اور نشانِ باہر قدرت دیکھ کر پھر بھی
 بہت جلد نبیؐ دل سخت پتھر جیسے بن گئے۔ (اسی نے ایمان والا اس طرح کی سختی سے روکا تھا ہے) حضرت ابن
 عباسؓ سے مروی ہے کہ اس سوال کے بھیجے گئے ہیں اپنے چچا کے دربارہ مرثیہ کے کہ اس کا تذیب کی اور کہا کہ اس جھوٹ
 کیا اور پھر گو وقت گزر جائے کہ نبیؐ اور انہی کے دل پتھر سے بھی زیادہ سخت ہو گئے کیوں کہ پتھروں سے تو نہیں
 نکلتی ہی اور جیسے نکلے ہی نہیں پتھر کھیت جاتا ہے ہی اور ان سے پانی نکلتا ہے گو وہ جیسے کے قابل نہ ہو لیکن پتھر
 خوفِ خدا سے گریختے ہی لیکن ان (نبیؐ اور انہی) کے دل کسی وعظ و نصیحت سے نرم ہی نہیں ہوتے (اسی گنہگار)
 تمہارے دل خوفِ بات کے ماننے سے سخت ہو گئے سو وہ دل پتھر جیسے پتھر سے بھی زیادہ سخت ہو گئے اور نبیؐ پتھر
 ایسے ہی ہیں سے نہیں نکلتی ہی ایسے نہیں کھیت جاتا ہے ہی اور ان سے پانی نہیں اور لیکن خوفِ خدا سے اور سے کچھ
 گرجاتا ہے ہی اور تمہارے دل نہ نرم ہوں گے نہ کہہ سکتے ہیں پر جو خدا کا سامنے عاجز ہوں اور اللہ تمہارے عملوں سے
 غافل نہیں تمہارا وقت پر رہنے تکم کو پتھر اور رکھا ہے۔ (حدیثیں)

خدا ربِ اہل کتاب کے ان علماء کو ہے جو حضورؐ کی مصلیٰ شہدہ عبدالمسلم کے ہم زمان تھے * کافر کا دل پتھر سے
 سخت اس لیے کہ پتھر میں نہیں وفراست کے اسباب و خطاب نہ ہونے کا باوجود اللہ سے ڈر رہا ہے اور اس کے
 کافر زانہر دار ہے... اور کافر کا دل باوجود ایک اس میں عقل و فہم کے اسباب ہی اور قبول کرنے کا بہت لگی ہو کر اور
 ہے نہ ڈرتا ہے اور نہ نرم ہوتا ہے * جس دل میں نہ خوفِ خدا پر اور نہ حقوق و شفقت تو وہ دل پتھر سے بھی
 زیادہ سخت ہو جاتا ہے * یہاں اس لئے کہ آئیے ہم پھر اس لئے ان کے حق قبول نہیں کر رہے
 ہیں تو کیا ہوا۔ آئیے پہلے بھی ایسا ہی ہوتا رہا ہے۔ (بخاری، مروج البیان)

وہ جو ان میں منافق تھے خوش آمدت کے واسطے اپنی کتاب سے پیغمبرِ آخر زمان کی باہمی مسلمانوں کے ایک
 بیان کرتے آئے وہ جو مخالف تھے ان کو اس پر انعام دیتے کہ اپنے علم میں ان کا کم گوئی بخند نہیں آتی ہے (مفسر شریف نے فرمایا ہے)
 پیغمبروں میں میں اللہ تعالیٰ نے اور ان کے واسطے اللہ عزوجل نے اپنی برکت سے وہ تسبیح کرتے ہیں۔ مسلم شریف میں حضرت
 عائشہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں اس پیغمبر کو بھیجتا ہوں جو سعادت سے پہلے مجھے سلام کیا کرتا تھا۔
 نبی اسوئیس نے قرابت میں توفیق کا اہم سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت بیان ڈالیں۔ (حاشیہ کثیر الامان)
 چند فوائد یہ ہیں ۱۔ پیغمبروں میں احساس و شعور ہے اگرچہ کم کو محسوس نہ ہو۔ ۲۔ ان دنوں کی طرح پیغمبر
 اور جاؤں والی مختلف درجات رکھتے ہیں۔ ۳۔ مسلمانوں کی طرح کفار کے بھی مختلف درجے ہوتے ہیں۔ ۴۔ جو
 شخص اللہ کی اطاعت نہ کرے وہ جاؤں والی پیغمبر سے بھی بدتر ہے۔ ۵۔ ان دنوں اگر دراصل اللہ تعالیٰ کو فرشتوں
 سے افضل ہے اور اگر برابر ہے تو پیغمبروں سے بدتر۔ (تفسیر نعیمی ملخصاً)

تَعْلَمَ یہاں استبعاد کے لئے ہے یعنی جو نتیجہ نہ نکلتا تھا وہ نکلا **مِنْ كَيْدٍ ذَلِيلٍ** اس تصریح نے
 اس استبعاد کو اندازہ زیادہ قوی و شدید کر دیا **أَوْ يَبْرَأُ** یہاں تمکین کے مفہوم میں تو بہر حال نہیں آیا ہے... جو کس جتنی ہی آیا ہے
 ایک قول یہ ہے کہ "بلکہ" کے معنی میں ہے **مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ** پیغمبروں کا جوہر تو مسلم انداز ان کی فسادت مشاہدہ
 (ایک خیال یہ ہے کہ) خشیت الہی کا یہ اثر پیغمبروں میں اپنے حقیقی اور لفظی معنوں میں ہے یعنی بعض پیغمبروں میں تدارک کا فر
 ہوتا ہے۔ تو ان کے مرتبہ جاہلی کے مطابق انداز میں یہ فہم داروں کی قوتیں ہوتی ہیں جو ان کے سطح عمومی کے
 تناسب سے ہو کر آخر میں آؤں یا لگا سکیں جنہیں الہی کا وقت مہلت دہانی سے جو جو رہتا ہے۔ (ایک قول یہ ہے کہ)
 خشیت سے یہاں مراد محض خشیت حمازی یا انقیاد تکوینی ہے۔ بعض نے حمازی لفظ **يُحِبُّ** میں تسلیم کیا ہے
 ایک قول یہ ہے کہ **مَنْحَا** میں ضمیر **الْحَجَارَةِ** کی طرف نہیں **الْعُقُوبِ** کی جانب ہے۔ دوسری آیت میں خطاب
 اسرائیلیوں سے نہیں مسلمانوں سے بلکہ خصوصیت سے انصار سے ہے جو ہم علیہ السلام و وطنی کا باطنیت ہو کر ایمان لائے آئے
 یہ خصوصیت سے قرآنی ہے **أَنْتُمْ مَنَعُونَ** میں جو پہلے استغنائی ہے اس سے معقود استبعاد ہے یعنی بلکہ
 انہی میں برکت ہے **لَكُمْ** یعنی تمہاری خاطر سے تمہاری دولت پر **أَنْ تُوْمِنُوا** ان موضع نصب
 میں ہے اللہ تعالیٰ مملکت میں ہے "فَمَا أَنْ تُوْمِنُوا" **وَقَدْ كَانُوا قَوْمًا فَتُورًا قَانِئِينَ** کان کے دو معنوں
 ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ ایک ایسا قوم تھا اسرائیلیوں کے درمیان (ماضی) وہ سب یہ کہ ایک ایسا قوم
 رہا ہے ان کے درمیان (ذکر حال) اللہ تعالیٰ سے دوزخ اور ان مشغول ہیں۔ لیکن یہاں دوسرے معنی کے زیادہ
 موافق ہے۔ **كَلَّمَ اللَّهُ** یعنی یہود کے آسمانی صحیفے **مِنْ كَيْدٍ مَا عَقَلُوهُ** یعنی نادانستی میں نہیں
 دیکھ و دانستہ سب کی وجہ سے لے لے کر آیت سے عالم حواءہ کی تم کردہ راہی اور زیادہ نکلتی ہے۔

(ابوہریرہ) جن، ابن کثیر، قرطبی، ابوالمیخ، روح البیان، ابن جریر، دارقطنی، معجم، بیضاوی، کبیر، لسان، کثرت،
 بحوالہ (تفسیر جہد) ملخصاً **خَلَّمَ** لفظ پیغمبروں کے لئے زیادہ ہے کثرت سے کثرت سے حورم۔ جانب جو جیسے اللہ کے کلام میں توفیق کے کتب

وَإِذَا لَقُوا الَّذِينَ آمَنُوا قَالُوا آمَنُوا وَإِذَا خَلَا بِبَعْضِهِمْ إِلَى بَعْضٍ قَالُوا لَا
 اتَّخَذْتُمُوهُمْ إِيَّاهُمْ فَتَحَ اللَّهُ عَلَيْكُمْ لِيُخَاجِبَكُمْ بِهٖ عِنْدَ رَبِّكُمْ وَأَفَلَا تَعْقِلُونَ ۝
 أُولَٰئِكَ يَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا يُسْتَرُونَ وَمَا يُعْلِنُونَ ۝ وَمِنْهُمْ أُمِّيُونَ لَا
 يَعْلَمُونَ الْكِتَابَ إِلَّا مَا نَحْنُ وَإِنْ هُمْ إِلَّا لَيُظُنُّونَ ۝ **ارجب وہ ان سے ملتے ہیں جو ایمان لائے**
ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم تمہارا ایمان لے آئے ہیں اور جب آپس میں تنہا ہوتے ہیں تو کہتے ہیں کہ اے کفار تم انہیں وہ
تیار کرتے ہو جو خدا نے تم پر منکشف کیا ہے جس سے وہ تمہیں تیار ہے پر درود کا رکھنا حضور میں قائل کر دیں
سوکھتا تم نہیں سمجھتے یا کیا یہ (انہی) نہیں جانتے کہ اللہ کو اس کی بھی خبر ہے جسے یہ جھپٹاتے ہیں اور اس کی
بھی خبر ہے یہ عقلمند ہیں اور ان میں دن پڑھ (بھی) ہیں جو کتب (الہی) کا کوئی علم نہیں رکھتے بجز جو بوٹی
آرزوؤں کے اور یہ بعض تخیلات سے ہیں پڑے آتے ہیں۔ (۲/۷۶ سے ۷۸)

منافقین اور یہ جو یہاں سے ملتے تو کہہ دیا کرتے کہ تمہارے نبی کی خبر یہ ہے جو حق اسول ہیں لیکن پھر آپس میں بیٹھ کر
 کہتے کہوں کہ یہ باتیں کہتے ہو پھر تو یہ تم پر چھاپا جائے گا خدا انہاں کو نہیں لادو اب کہہ دوں گے تو ان کے جواب میں اللہ تعالیٰ
 نے فرمایا کہ ان کے دوزخوں کو کی دینا علم نہیں کہ ہم تو پوشیدہ آئی لفظ ظاہر دوزخوں سب کو جانتے ہیں۔ (ابن کثیر)
 اور یہودی سے صلیب عام آدمی میں کہ وہ توراہ کو نہیں سمجھتے جو اپنے نبیوں سے معمولی باتیں سن لیں اس پر ایشیا دیکھا
 دودھ اس انکا توراہ کہ صلیب اللہ علیہ وسلم میں اور وہ میں چیزوں میں وہ اختلاف کرتے قرآن اپنے ماننے کا تابع ہیں اصل کی
 دن کو کہہ فرمیں۔ (عبدالمنین)

یہود میں مغتربات کے ترکب ہوئے وہ یہ ہیں - ۱- نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی صفت کی تبدیلی - ۲- ہمیں
 (یہود کو) چند دوزخوں کے سوا عذاب سے نہیں کرتے گا - سو - انبیاء علیہم السلام ہماری سفارش کر سکتے - ۳- اللہ تعالیٰ
 ہمارے (یہود) کو ہر پروردگار نہیں کرتے تا علیہم ہم پر دم فرماتے تا - یہ اقوال ایسے ہیں کہ ان کا کوئی دلیل اور ان کے پاس
 موجود نہیں تھی... ان کا اصرار تھا کہ اللہ تعالیٰ یہ نہیں ہے۔ تو ان کو اس پر نہیں کہہ سکتے وہ اللہ تعالیٰ کو کچھ نہیں سمجھتے (جو اور اوج ابیہاں)
 یہود کے سے دینی بیانی پڑے کہ وہ یوں اللہ کو کہہ کر اللہ سے کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ سے کہہ کر بات
 معنی نہیں ہے ان کے حامیوں کی یہ کیفیت ہے کہ توراہ یا کسی اور کتاب کو نہیں جانتے قرآن نہیں جانتے اور حکم سے اپنے دل میں جا رکھی ہیں (حقانی)
 حق پوشی اور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف کا جھپٹا پانا اللہ کا دلالت کا انکار کرنا یہود کا طریقہ ہے اللہ تعالیٰ
 انہی کے لیے ہے لہذا اس کے معنی زمانہ ہی پر مبنی ہے کہ یہی عقیدت اس میں ہے ان سے مراد ہے کہ آیت کے معنی میں ہیں کہ کتاب
 کو نہیں جانتے مگر صرف زمانہ ہی پڑھ لیا بغیر معنی سمجھے (خازن) بعض مغتربین نے یہ معنی بھی بیان کئے ہیں کہ
 ایمان سے وہ معمولی کفر ہی ہوئی باقی مراد ہی جو یہودیوں نے اپنے عقائد سے من کر کے تفسیر مان لیا تفسیر (عاشق گنہگار)
 یہود کے سے دینی بیانی کچھ نہیں چلی کہ ان کی ایک جماعت نے گزند ایمان کو معمولی بات سمجھ رکھا ہے -

قَوْلُ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ الْكُتُبَ بَايِذِ نَجْمٍ ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ لِيُشْتَرَوْا
 بِهِ تَمَنَّا مِثْلًا قَوْلُ كُفْرٍ مِمَّا كَتَبْتَ أَيْدِيَهُمْ وَوَيْلٌ لَكُم مِمَّا يَكْتُمُونَ ۝
 وَقَالُوا لَنْ نَمَسَّنَا النَّارُ إِلَّا أَشَاءَ مَا مَعْرُودَةٌ قُلْ أَتَقْلُ أَخْذَ تَمْرٍ عِنْدَ اللَّهِ عَصَاً
 فَلَنْ يُخْلِفَ اللَّهُ عَصَاةً أَمْ تَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝ **پس بدلت ہو**
ان کے لئے جو لکھتے ہیں کتاب خود اپنے ہاتھوں سے پھر کہتے ہیں یہ نوشتہ اللہ کی طرف سے ہے تاکہ حاصل کریں اس کی
عوض تمہارے دام سے بدلت ہو ان کے لئے جو اس کے جو لکھا ان کے ہاتھوں نے اور بدلت ہو ان کے لئے جو
اس مال کے جو وہ (پول) لگاتے ہیں اور انہوں نے کیا ہرگز نہ خود سے کی نہیں (ادرزخ) آگ بھڑکنی کے حذر دن
آپ فرماتے لگاتے لگاتے تم نے اللہ سے کوئی وعدہ نہ تو خدات روزی نہ کرے گا اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ کی
پالیوں میں) تمہارا باندھے ہو اللہ میرا جو تم چاہتے ہی نہیں۔ (۲/۷۹ اور ۸۰)

بہار بیوروں کے علماء کی خدمت پہنچی ہے کہ وہ ان باتوں کو خدا کا مکدم کہتے تھے اور اپنے وارث
 کو خوش کر کے دنیا لگاتے تھے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں بیوری لڑکے کرتے تھے کہ دنیا کی اصل ہمت
 سات ہزار سال پہلے تمہارا لکے بدلتے اور دن میں ہزار بار پڑھا اس قول کی ترمیم میں یہ آیتیں نازل ہوئیں
 اور بدلتے ہیں کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے آکر کہا کہ اللہ تعالیٰ تمہیں جمعہ ہی اس کے پھر
 دوسرے لڑکے ہماری قدر آجائیں گے یعنی آج ہی اللہ تعالیٰ نے ان کے سر پر ہاتھ رکھ کر فرمایا یہ نہیں بدلتے تم
 ہمیشہ جمعہ جمعہ ہی پڑھتے رہو گے۔ اس پر آیت نازل ہوئی (کو اللہ انہوں کو کفر)

بیورو نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت اور رحم کی آیت قرآنہ ہی سے بدل ڈالی تھی اور
 اس کو دوسری طرح لکھ دیا تھا سو ان کے لئے کتب ہزاروں اس پر جو انہوں نے بنا کر لکھا اور جو خوشی لگایا۔ (حدیثین)
 اصل تو رات ہی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا علیہ مبارک ہوں تھا حسن چہرے والے، گفتگو بالے
 ماہوں والے، شرمیلی آنکھوں والے اور متوسط قد والے صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو صفور فرماتے ہیں
 کہ بیورو نے ایام کو لکھ رکھا۔ جتنے دن ان کے آبادانے نافرمانی میں تھے اسے وہ خود نماز کے قابل نہیں
 یا اس نے انہوں نے ایام قلیل سے جمعہ کی کہ ان کا عقیدہ تھا کہ ہم اللہ تعالیٰ کے ابا اور احباب ہیں
 اسباب سے گو اور وقت درست کہ آسان اور اعلیٰ نہیں سمجھتا۔ ہاں کسی وقت رجم و کوبہ
 مستور میں تو محترم وقت میں پھر وہ اس سے راضی نہ جاتا کہ مستند: ان کا یہ مذکورہ خیال
 ناممکن ہے کہ کفر کی سزا اور انہی سے اور جیسا کہ اسباب کی خبر اور انہی سے (کو اللہ روح البیان)
 یہ وہ لڑکے ہیں جو عوام کو ان کی خوشی موانع باتیں جو بڑے لکھ دیتے ہیں اور نہت کرتے خدا یا رسول کی طرف (کو اللہ روح البیان)
 کتب میں اللہ تعالیٰ پر مجال ہے اس کا کفر نہ ممکن نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے تم سے
 صرف جانیس لکھنے کے عقوبت کے بعد چھوڑ دینے کا وعدہ ہی نہیں فرمایا تمہارا قول باطل ہوا۔ (حاشیہ پر کفر اللہ بیان)

بَلَىٰ مَنْ كَسَبَ سِتْمَةً وَأَحَاطَتْ بِهِ خَطِيئَتُهُ فَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ
النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۝ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ
أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۝ (پاراگانوں پر ہے)

جس نے جان کر برائی کی اور گھبرایا اس کو اس کی خطا نے تو وہی دوزخی ہے وہ اس میں ہمیشہ
رہنے والے ہیں اور جو ایمان لائے اور اچھے کام کئے وہی جنتی ہے وہ اس جنت میں ہمیشہ رہنے والے ہیں (۲/۱۱۱ اور ۱۱۲)

مطلب یہ ہے کہ جس کے اعمال سراسر بد ہیں جو نیکیوں سے خالی ہاتھ ہے وہ جنتی ہے اور جو
شخص اللہ رسول پر ایمان لائے اور سنت کے مطابق عمل کرے وہ جنتی ہے * حضرت ابن عباسؓ
فرماتے ہیں یہاں برائی سے مطلب کفر ہے اور الجبر اور ایسے میں ہے کہ مراد شرک ہے۔ یہی کہتے ہیں
مراد کبیرہ گناہ ہیں جو تہہ بہ تہہ ہو کر دل کی حالت خراب کر دیں۔ حضرت ابوہریرہؓ وغیرہ فرماتے ہیں مراد
شرک ہے جو دل پر قابض ہو جائے۔ وسیع ابن خثیمہ کا قول ہے جو گناہوں پر ہی مرے اور اگر بغیر
نہ پر * خدا کے عذاب اور ثواب دونوں یا بندہ رہیں۔ (عوارض ابن کثیر)

جس نے شرک کیا اور گناہوں نے اس کو گھبرایا اور اس پر نہ طرف سے گناہ غالب ہوئے یہاں
ہے کہ وہ شرک مراسم میں لوث دوزخی میں وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے اور جو لوث ایمان لائے اور اچھے
کام کئے وہ جنتی ہیں جنت میں ہمیشہ رہیں گے۔ (عوارض ابن کثیر)

اللہ تعالیٰ کا طریقہ ہے کہ وعدہ کرتا ہے تو وعدہ کو بھی ساقط ہی ذکر کر دیتا ہے جب کہ اس کی
حکمت کا قصہ ہے کہ بندوں کو صمیم و راستہ بتانے پر بھی ترغیب دیدی تو کبھی ترغیب کبھی لوث کر دیا
تو کبھی ڈر دیا نرمی و درشن سے انسان کمال کو پہنچاتا ہے اور اس طریق سے جاں و بدن کا صلہ سے ڈرا جاتا ہے (۱۱۱)
جزا و سزا کا عام قاعدہ ہے کوئی برے ہو تو اس سے تنہا نہیں آتا اور ہر گناہ ہمیشہ جہنم میں رہے
گناہ اور جو ایمان لائے گا نیک کام کرے گا ہمیشہ جنت میں رہے گا۔ (تفسیر حقانی)

گھبرایا گناہ نے یعنی گناہ کرتا ہے اور شرمندہ نہیں ہوتا (توضیح القرآن)
اس آیت میں گناہ سے شرک و کفر مراد ہے اور احاطہ کرنے سے مراد ہے کہ نجات کی تمام راہیں
بند ہو جائیں اور کفر و شرک ہی پر اس کو موت آئے کیوں کہ مومن تو وہ کبھی کبھی گناہوں سے
تنہا نہیں سے گھرا نہیں ہوتا اس لئے کہ ایمان جو عظیم طاقت ہے وہ اس کے ساتھ ہے۔ (حاشیہ کنز الایمان)
کیوں نہیں جو شخص قصداً بری باتیں کرتا رہے اور اس کو اس کی عفا احاطہ کرنے سے اسے لوث
وہیں دوزخ ہوتے ہیں وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے اور جو لوث ایمان لائیں اور نیک کام کریں ایسے
لوث وہیں ہمیشہ ہیں وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔ (معارف القرآن)

جو شخص قصداً گناہ کرے اور وہ گناہ اس کے ظاہر و باطن کو گھیرے یا جو شخص کفر سے ادا رکھ
میرے اس کا خاکہ ہو جائے وہ دوزخی ہے اور وہ ہمیشہ دوزخ میں رہے گا * فوراً جہنم کے ہیں
الیکڑہ جو ایمان اور اعمال دونوں سے خالی ہیں ان کا ذکر میں آیت میں ہوا کہ وہ ہمیشہ کے جہنمی ہیں
دوسرے وہ جو ایمان اور نیک اعمال دونوں رکھتے ان کا ذکر دوسری آیت میں ہوا کہ وہ ہمیشہ کے

جنتی ہیں دوزخی مانتے ہیں الیکڑہ جن کا ایمان درست اور اعمال خراب یعنی ناقص مسلمان چونکہ
یہ اعلیٰ دوزخوں فرشتوں سے ملے ہوتے ہیں کہ عقیدہ میں مسلمانوں کے اور اعمال میں کفار کے مشابہ ہیں
لہذا ان کا خرابی دوزخوں فرشتوں کی خرابی سے ملتی ہے یعنی کچھ دن جہنم میں رہیں گے اور پھر جنت میں
مکان پر تامل جو یہ تھا وہ گروہ جو عقیدہ میں کافر تھے ان کے بعض اعمال اچھے ان کے متعلق فرما ہے
کہ وہ کچھ گھومنے دنیا میں کھائی لیا اور آرام پایا اور وہ ان کے اعمال کا بدلہ برکتاً آخرت میں ان
کے لئے دینی جہنم ہے کیوں کہ وہ قابل نیک اور مذہب سے بد... کافر کا کوئی عمل نیک برکتاً
ہو نہیں کیوں کہ نیک اعمال کے لئے ایمان شرط ہے * نیک اعمال پر ایمان مقدم ہے۔ ایمان کا بغیر
حفت نہیں مل سکتی۔ اعمال سے وہاں کے درجات * حفت میں پہنچ کر کوئی نہ نکلے گا مگر

جہنم سے بہت حقوق نکلے گا * نیک اعمال کے بغیر حفت تو ملے گی مگر اس کا عذاب سے
بچ جاوے گا یعنی نہیں ممکن ہے کہ یہ عذاب ہو جائے لہذا اعمال سزا سے بچنے کے لئے کلمہوں میں (تفسیر فقہی)

بلکہ ایسے اقوال کے موقع پر آتا ہے جہاں کوئی انکار قبل سے واقع نہ ہو **أَحَاطَتْ بِهِ حَاطِطَةٌ**
قصداً بدی کی راہ اختیار کرنا اور معصیت سے پرہیز کرنا کہ خود ایمان کے لئے گناہوں میں پائی
نہ رہ جائے، صرف اللہ کے لئے ممکن ہے جو سرت سے اہل باطن ہیں اور ان کی موت کفر سے دینی ہی
پر آئے، جو میں کسی ہی بد عمل ہو بہ حال اس آیت کا مصداق تو نہ ہو گا۔ **بَيِّنَةٌ** کے معنی شرک

کے آیت ہے **خُلُود** اس سے مراد جوارح یا ہمیشگی ہے۔ (معانی معاصم، مدارک، قرطبی، بحر روم) کجوال (ماجدی لفظاً)
قرآن حکیم میں ان نجات و بخشش کا اصل الامور بیان فرما رہا ہے نجات کا دار و مدار کسی قوم
و امت کے واسطے پر نہیں بلکہ ایمان اور عمل صالح پر ہے (مفسر القرآن)

خُلاصہ: ان آیات جلیلہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے قانون سزا و جزا کے متعلق واضح فرما دیا
ہے کہ خدا یعنی جانے اور جتنے جس نے سزا کا کام کئے اور اس کے گناہوں نے اسے ایسے نصیب کیا کہ
وہ اس کے بدلے سے نکل نہ سکے اور اس حالت معصیت میں وہ رہ جائے تو نہ صرف وہ دوزخ
کا نصیب ہے بلکہ ہمیشہ اسے جہنم ہی میں جلیے رہنا پڑتا ہے جس کی سزا اس کے یہ خلاف ایمان
لائی اور سزا کے لئے اعمال صالحہ کئے ان کے لئے انعام حفت ہے اور یہ عطا رہائی
ان کے لئے دوا ہے ایسی کہ جس نے ہمیشہ حفت میں آرام و راحت پائے وہی ہے۔

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ لَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ ۗ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا
 وَرَبِّ الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَقُولُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا ۗ وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ
 وَآتُوا الزَّكَاةَ ثُمَّ تَوَلَّيْتُمْ إِلَّا قَلِيلًا مِّنْكُمْ وَأَنتُمْ مُّعْرِضُونَ ۝ وَإِذْ
 أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ لَا تَسْفِكُونَ دِمَاءَكُمْ وَلَا تَحْرُسُونَ أَنفُسَكُمْ مِمَّن دِيَارِكُمْ
 ثُمَّ أَقْرَرْتُمْ وَأَنتُمْ تَشْهَدُونَ ۝ اور یاد کرو جب نبی تعظیم نے حجۃ و عہدہ نبی اسرائیل سے
 (اس بات کا) کہ نہ عبادت کرنا (کسی کی) بجز اللہ کے اور ماں باپ سے اچھا سلوک کرنا نیز ایتھہ داروں سے
 اور مسکینوں سے بھی (مہربانی کرنا) اور یتیموں سے اچھی باتیں اور صحیح اور اگر نا نماز اور دیتے اپنا زکوٰۃ پھر منہ
 موڑ لیا تم نے پھر خدا ہی تم سے (ثابت قدم رہے) اور تم اور گردانی کرنے والے ہو اور یاد کرو جب نبی تعظیم نے تم سے
 حجۃ و عہدہ کرتے انہوں کا خون نہیں بہاؤ گے اور نہیں نکالو گے انہوں کو اپنے وطن سے پھر تم نے (اس وعدہ پر
 ثابت رہنے کا) اقرار بھی کیا اور تم خرد اس کے گواہ ہو۔ (۲/۸۳۳ اور ۸۳۴)

نبی اسرائیل سے لے گئے عہد یعنی ميثاق کا تذکرہ ہے جس میں "اللہ کے سوا دوسرے کی عبادت نہ کریں،
 نہ صرف نبی اسرائیل بلکہ تمام حقوق کریں حکم ہو ہے * اللہ تعالیٰ کے حقوق میں بڑا حق یہی ہے کہ اسی کی عبادت
 کا جائے اللہ کسی دوسرے کی عبادت نہ کا جائے۔ حق اللہ کے لیے حقوق العباد کا بیان ہو رہا ہے * بندوں کے حقوق
 میں ماں باپ کا حق بہت بڑا ہے اسی لیے ان کا حق مذکور ہوا * پھر قرابت داروں سے حسن سلوک اس کا لہجہ
 یہاں بھی مساکین کے حقوق یعنی ان سے مہربانی سے پیش آنے کا حکم * پھر فرمانا توڑوں کو اچھی باتیں کہنا کہ یعنی
 ان کے ساتھ نرم ملامتی لہجہ کشادگی کی ساتھ پیش آیا کہ وہ بھی باپوں کا حکم دوہرائے اور کو۔ مہربانی اور نرمی اور
 خطاؤں کی معافی کو دنیا ستیوہ بناو یہی اچھا خلق ہے جسے اختیار کرنا چاہیے * پھر ہم عزیزوں کا ذکر بھی فرمادیا کہ
 نہ ان سے بی محوری زکوٰۃ دو پھر خبر دی کہ ان توڑوں نے عہد شکنی کا وہ عموماً نافرمان بنے بے شران میں بگڑے سے اس
 ميثاق پر قائم رہو اور * (جو اس میں کثیراً لکھا گیا)

فرمایا۔ ہم نے تم سے عہد لیا کہ تم میں سے کسی سے کسی کو نہ مارنا اور خون انہی نہ کرنا اور اگر دوسرے
 کو مارنے کے قہر سے نہ نکالیں پھر تم نے اس کو مان لیا اور تم اس بات کے گواہ ہو۔ (جلالین)
 عبادت کے ساتھ انہوں سے ایک شرط ہے کہ مذہب صرف عبودیت کے لیے تغیر اختیار کرے اور تمہارا
 متغیر ہو جائے * واللہ منہ صاف کا معنی یہ ہے کہ ان سے معاشرہ اچھا ہو اور ان کے ساتھ تو اضع ہو اور ان
 کے فرمان کی پابندی ہو اور ان کے دوستوں سے بیار اور ان کی وفات کے لیے حضرت کی دعا میں کرنا *
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پرورش کرنے والا اور فی ہمیشہ میں اچھے عورتیں جیسے مہربان اطفال۔ اپنے
 درمیانی اطفال اور سبابہ (انگلی کے ساتھ والے اطفال) کی طرف اشارہ کیا * آیتیں تسمیہ اہلک مساکین پر وہی

کامیابی میں وہ کسی بھی شخص پر خود دیکھنے کے ذریعے دھماکا کر دیا۔ حدیث شریفی آئی ہے کہ "بے شوم مردوں کو
 مسکینوں کی خبر گیری کرنے والے صحابہ نے بسبب اللہ کی طرف سے" جو تھا حکم قول حسن کا ہے۔ اور
 ما بعروف لہ نہیں بنی اللہ کر کے لڑوں کو نرم گفتار سے حکمت اور موعظہ حسنہ کی طرف بلدے *
 ایسے جو اپنے کو حق نہ کرنے اور ایک دوسرے کو قہوں سے نہ نکالنے کا خیال اس میں سے قہرات ہی دیکھ
 دیا تھا تھا۔ میر تم نے مشاق کا اقرار کیا اور محرف ہو کر بے شیاق ہم یہ لازم اور واجب ہے کہ ہم اس کی
 حفاظت کریں اور اس پر تم شاہد ہو یہ اقرار کیا گیا ہے۔ (تذکرہ النبیان - ملخصاً)

اللہ تعالیٰ نے انی عبارت کا حکم زمانے کے بعد والدین کے ساتھ لعلیٰ کرنے کا حکم دیا اس کے معلوم ہو گیا ہے
 کہ والدین کی خدمت میں ضروری ہے * مسند ابراہیم ابن ابراہیم میں خدمت کے لئے خواص جوہر نے کا حکم اس پر جوہر نے
 ان کی خدمت میں سے قدم ہے مسند واجبات والدین کے حکم سے ترک نہیں کئے جاسکتے * اہل بیت
 سے ہزار نیکیوں کی ترغیب اور بدیوں سے روکنا ہے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ معنی یہ ہے کہ
 پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں حق لہجہ بات نہ کرنا اور ان کی درجہ اور شان سے اونچے اور وصف سبحانی
 کے ساتھ بیان کرنا ہے۔ کی خوبیاں نہ جیسا کہ (حضرت محمد والدین کی طرف سے حاشیہ کنز الایمان - ملخصاً)

معلوم ہوا کہ یہ احکام اسلام اور سابقہ شریعتوں میں مشترک ہیں جن میں آجیدہ والدین، رشتہ داروں
 یتیموں اور مسکینوں کی خدمت اور تمام انسانوں کے ساتھ گفتگو میں نرمی و خوش خلقی اور نادرہ ناز
 اور زکوٰۃ سے افضل ہیں * باہم جو خیرین سے مت کرنا اور ایک دوسرے کو ترک و عن صحت کرنا *
 ترک و عن کرنا کی ممانعت کا مطلب یہ ہے کہ کسی کو آزردہ نہ کیا کر آنا تاکہ صحت کرنا کہ بیماریاں
 ترک و عن پر جوہر ہو جائے * مشابہت کی طرح صریح و واضح اقرار۔ (معارف القرآن - ملخصاً)

میرا ان مذہب کی تم اس کی وہ حالت جبکہ اتباع دین کی اور حکم موقوف ہو جائے ہے اور دین الہی
 کی تاثیر قہر اس لئے کہ جاتی ہے تاکہ نفسانی خواہشوں اور کام جو نہیں کئے آئے کہ کار بنا یا جاے (ترجمان القرآن)

مصدر حادہ قرابت میں حکم کے معنی میں آتا ہے مفسر شاہ حسن قرآن نے کہا یہاں حدیث نے
 کو حکم دینے کا معنی میں لیا ہے * **تعبدون** صورت صیغہ مضارع ہے لیکن معنی امر ہے **تسمو** **تسمو**
 حفاظت اور قرآن کے معاصر یہود سے ہے کہ اس تم سے قول و قرار سے بچو گے اور تم میں سے صرف ضد (عبد اللہ بن سلام
 وغیرہ) میں حق پر قائم رہ گئے۔ (ابن قیم، کشاف، قرطبی وغیرہ) بحوالہ (تفسیر ماہدی ملخصاً)

خلاصہ ان آیات علیہ میں میں اسرائیل کو دینے گئے احکام سے متعلق ارشاد باری تعالیٰ ہے
 اور میں اسرائیل کے اکثر لوگوں کا اقرار دیکھ کر کہ اللہ سرکش اور نافرمانی کا حال وغیرہ چند اور جو ایمان پر
 ثابت قدم رہے ان کا ذکر ہے۔ صرف اللہ تعالیٰ کی عبارت کرنا جو معبود حق ہے والدین کے ساتھ لعلیٰ اور عذر بنیاد ان کی
 خدمت و اطاعت، بیانی کی نگینہ اللہ، مسکین کی اعانت، لڑوں سے نرمی و خوش خلقی، قیام صلوات اور ان زکوٰۃ کے

احکام کی تعمیل اور ان کا معنی میں لیا ہے * تعبدون صورت صیغہ مضارع ہے لیکن معنی امر ہے تسمو تسمو
 حفاظت اور قرآن کے معاصر یہود سے ہے کہ اس تم سے قول و قرار سے بچو گے اور تم میں سے صرف ضد (عبد اللہ بن سلام
 وغیرہ) میں حق پر قائم رہ گئے۔ (ابن قیم، کشاف، قرطبی وغیرہ) بحوالہ (تفسیر ماہدی ملخصاً)
 اور میں اسرائیل کے اکثر لوگوں کا اقرار دیکھ کر کہ اللہ سرکش اور نافرمانی کا حال وغیرہ چند اور جو ایمان پر
 ثابت قدم رہے ان کا ذکر ہے۔ صرف اللہ تعالیٰ کی عبارت کرنا جو معبود حق ہے والدین کے ساتھ لعلیٰ اور عذر بنیاد ان کی
 خدمت و اطاعت، بیانی کی نگینہ اللہ، مسکین کی اعانت، لڑوں سے نرمی و خوش خلقی، قیام صلوات اور ان زکوٰۃ کے

ثُمَّ انْتَمَوْا لَهُمْ لَوْلَا تَقَاتُلُونَ انْفُسَكُمْ وَتُخْرِحُونَ فَرِيقًا مِّنْكُمْ مِّنْ دِيَارِهِمْ
 تَنْظُرُونَ عَلَيْهِم بِالاْتِم وَالْعُدُوَانِ وَاِنْ يَأْتُوْكُمْ اُسْرٰى تَفْدُوْهُمْ
 وَهُوَ مُحْرَمٌ عَلَيْكُمْ اَخْرَجَهُمْ اَفْتُوْا مِنْهُنَّ بِبَعْضِ الْكِتٰبِ وَ
 تَكْفُرُوْنَ بِبَعْضِ فَمَا جَزَاُءٌ مِّنْ يَّفْعَلُ ذٰلِكَ مِنْكُمْ اِلَّا خُرُوجٌ
 فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَاَلْيَوْمِ الْعَقِيْمَةِ يُرَدُّوْنَ اِلَيْهَا اَشَدَّ الْعَذَابِ وَاَللّٰهُ
 بِمَا تَعْمَلُوْنَ ۝ اُولٰٓئِكَ الَّذِيْنَ اشْتَرَوْا الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا بِالْآخِرَةِ
 فَلَا يُخَفَّفُ عَنْهُمْ الْعَذَابُ وَاَللّٰهُمَّ يَنْصُرُوْنَ ۝

کرتے ہو اور اپنے میں ایک گروہ کو ان کے وطن سے نکال بھی دیتے ہو (اور) ان کے مقابلہ میں گناہ ظلم کے ساتھ
 (ان کے مخالفین کو) مدد بھی کرتے ہو اور اگر وہ تم پر اسیر ہو کر پہنچ جاتے ہیں تو تم مذہب دے کر چھڑا لیتے ہو حالانکہ
 ان کا (وطن سے) نکالنا ہی تم پر حرام تھا تو کیا تم کتاب کے ایک حصہ کو مانتے ہو اور ایک حصہ سے انکار کرتے ہو
 یہ تم میں سے جو بائیس آئے اس کی سزا کی جائے بجز دنیوی زندگی میں اسوائی کے کہ وہ حیات کے دن یہ تکہ تر میں گذرے
 ہیں تو انہی جائیں گے اور جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اس سے بے خبر نہیں ہی توڑ ہی جنہوں نے دنیوی زندگی فریاد ہے
 آخرت کے معاوضہ میں سوائی ہے نہ عذاب بدل گیا جائے مادہ رہنے انہیں اور وہی پیچھے آئے۔ (۲/۸۵، ۸۶، ۸۷)

یہ نیزہ کے حریف قبائل اور خنزیر اور خراج اپنے پیروں خلفاء بنی قریظہ، بنی مہنیع اور بنی نضیر کے ساتھ آئیں اور حرام
 کیا کرتے تھے۔ دوزخ طرف کے پیروں خور پیروں کے باقیوں سے بھی جاتے وہ اگلی سزا کے گواہاؤں دیتے اور بسنے کے وطن تھے
 کو دینے تھے جب شہزاد مورث بھائی کو فریق مشور کے قیدار کا مذہب دے کر چھڑا لیتے تھے اس میں فرمایا جا رہا ہے کہ اس کی
 وجہ یہ ہے کہ اس حکم کو کہ تم نے مان لیا ہے کہ تم نے کیا تھا کہ آئیں ہی تھے کہ وہ نہ گھروں سے نکلا اور اس کیوں نہیں مانتے؟
 کہ حکم پر ایمان لانا اور کسی کو نہ ماننا کہاں کی ایمانوں ہے * اور جہاد میں حضرت حبیبہؓ سے شہادت کے بعد ایک پیروں کے فریاد کو
 اس معاہدہ کو اسے منہ مانگی قیمت دینے فریاد سے کہے کہ اس کے انکار پر آج فرمایا تھا کہ اگر اسے نہ کرے تو اس کا وہی
 عاقبہ رہے گا کیوں کہ قرآن میں لکھا ہے کہ نبی اور اس کی اولیٰ قریب ہوا ہے تو اسے فریاد کو آزاد کر دیا یا فریاد دینے
 چھڑا لیا کہ وہ انہیں ان کے قلوں سے بے قلموں نہ کیا کہ خواجہ اس کے کہنے اور فریاد * (کو اگر تفسیر اس کی کثیر)
 اللہ تعالیٰ نے چار چیزوں کا وعدہ کیا (۱) ترک القتل (۲) ترک الافراج (۳) ترک المذابہہ علیہم مع اللہ انہم
 (۴) فداد اساری۔ مگر انہوں نے مذہب کے سوا تمام امور سے انہیں کیا * اللہ تعالیٰ نے یہود کے اطوار میں ایمان
 جانے کتبہم اور ان کے جعلوں "مانی ایدیم" اور بذات دنیا کو بیع و شرا سے کچھ فرمایا ہے *
 اس میں اصل کتاب کی بہت ہی مذمت بیان کی تھی کہ کیوں کہ دنیوی کاروبار میں جسے خسارہ ہوتا ہے وہ
 ٹوٹوں کی ٹوٹوں ہی حقیقت سمجھا جاتا ہے تو جو آخرت کے امور میں خسارہ ہی ہوا اس کو آحقیقت سمجھنا چاہیے اور اس
 (مطلب میں ایمان) پر لازم ہے کہ وہ آخرت کی بہتر تجارت کی کوشش کرے اور فقط دنیوی امور کی طرف نہ جھکے

اور تو ہی خواہتا ہے۔ فقیر نے یہ سیدھا نہ کہنے پر کسی کا فون بجا ہے اور نہ ہی اصل منزلت کا ملک سے بے گڑبیا ہے مگر

گمراہ اور بے نیت و جاہل ہے۔ (مجاہد اور ابوالیمان ملاحظہ)

یہ قسم دوم کا احکام ہے ان کو بھی بتا کر دیا ہے یہ وہی فرض کیا تھا * (۱) آپس میں خونریزی نہ کرنا (۲) اپنی قوم

کو ناحق باہر نہ نکال دینا * ان دونوں حکموں کو بھی اس میں نے خلیفہ شہادت کے پاس حاضر کر کے قریب کیا تھا * مجرم وہ

ہو کہ باوجود اس اقرار کے آپس میں خونریزی میں لگے اور ایک ٹرودہ دوسرے کو صلہ طعن بھی کرنا ہے * اگر کوئی دوسری

قوم کا یا انوں اسیر ہو جاتے ہیں تو اسرا نہیں لانا اور اگر لانا پڑے تو اسے جان کر مال دے کر انہیں اسیر سے رہا کر دینے سے جان بچا

صلہ طعن کرنا ہی حرام تھا * لیکن سنیس پر مسلمانوں کی یہ سزا ہے کہ دنیا میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امتداد ہے

یہ دونوں حکم تو با احکام فقہ (قسم اول کے احکام) آتا ہے * (۳) فرمایا تم لوگ ان لوگوں نے آخرت کی کچھ پروا نہ کی

اس جہان کے لیے ہیں دنیا سے خالی ہو حاصل کرنا مقدم سمجھا سو یہ ہمیشہ خدا ہی اور دنیا کی غدا ہے یہ غنیف ہونے کو

مسند: ظلم و حرام پر ادا کرنا ہی حرام ہے۔ مسند: حرام طعن کو صلہ طعن کرنا ہے۔ مسند: کتہ سائنی کا دیکھ

حکم ماننا ماننا ہے سارا کتاب کا نہ ماننا اور نہ کفر ہے۔ خانہ: یہود کا حضرت مسیح انبیا صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کرنے کے

ساتھ حضرت موسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کو ماننا (انہیں) کفر سے نہیں بچا سکتا۔ مسند: کسی کی طرف سے اور اس میں دین کی

مخالفت کرنا متعدد اخروی عذاب کے دنیا میں ہی ذلت و رسوا کی کا باعث ہے۔ (مجاہد تفسیر ج ۱ حاشیہ کثیر الامان ملاحظہ)

اس باب میں ان چیزیں حکم لازم تھے اول قتل نہ کرنا دوم اذواج یعنی ترک و طعن نہ کرنا سوم اپنی قوم سے

کسی کو قید و بند میں گرفتار نہ دیکھیں اور دوسرے خوراک کے بعد دنیا و دن و راتوں کے اول کا دو حکم کو تو چھوڑ دیا

اور تیسرے حکم کا اتمام کرنے کا ہے اس قسم پر جن دونوں کا ذکر ہے وہ دور رسالت میں مسلمانوں کی عذر و دوزی کے

باعث بنی فریغ کا قتل اور قید ہونا اس میں تفسیر کا پہلا ذلت و ذوالی شام کی طرف نکال دیا جاتا ہے مگر یہی نام نہیں (مجاہد و تفسیر)

یعنی اپنی قوم غیر کے ہاتھ بچنے کو چھوڑ دینے کو جو ہر دور آپ ان کے ستارے میں عقور نہیں کرتے اور خدا

کے حکم پر ملتے ہو تو دونوں جہ صیر۔ (موضع القرآن)

خدا خالق گوشت نے یہود پر چند باندہ مال عائد فرمائے تھے جن میں باہمی قتل اپنی ہی قوم کے ذراں کی صلہ و طعن سے منع کیا

تیا اور یہ بھی حکم ہوا کہ اپنی قوم کے کسی فرد کو اسیر نہ لیں اور مال خرچ نہ کر کے اسے رہا کر لیں۔ قرآن حکیم نے اس ضمن میں کلام فرمایا

کہ انہوں نے ان احکام کی تعمیل کا اقرار کیا تھا لیکن حیرت انگیز یہ ہے کہ انہیں اقرار کے باوجود وہ آپس میں خونریزی میں

لگتے اور اپنی ہی قوم کے گھوڑوں کو صلہ طعن بھی کرتے اپنے مخالفوں کی مدد بھی کرتے لیکن اس سے پہلے کہ توحید و شہادت کے

کہ جب ان کی اللہ تعالیٰ نے ان کو فہم دے کر چھوڑا تھا کہ یہ وہ وقت تھا کہ اللہ کے پیروؤں میں عام ہے کہ ان کے مخالفین مدینہ کے

دوسرے خروارہ قبائل کی آپس میں خود کو شہید کرنا ان کا عملوں کی حسدیت سے منقسم ہو کر باہمی قتل و صلہ طعن میں مستعد تھے

اور انہیں خروارہ کرنا کہ اس کی سزا انہوں نے لے لی تھی اس لیے اگر چہ انہوں نے قرآن مجید و صلح فرمادیا کہ اللہ کے حکم ماننا اور نہ انہوں نے ایسا نہیں

اور انہیں خروارہ کرنا کہ اس کی سزا انہوں نے لے لی تھی اس لیے انہوں نے اللہ تعالیٰ کی عاقبت سے جو کچھ وہ بھی کرتے ہیں انہوں نے

عنوان کا اور اس کا - (مجاہد تفسیر ج ۱ حاشیہ کثیر الامان ملاحظہ)

وَلَقَدْ آتَيْنَا نُوْحَى الْكَلِمَۃَ وَقَفَّيْنَا مِنْ لَدُنْهُ بِالرُّسُلِ ۝ وَآتَيْنَا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَيِّنَاتِ وَأَيَّدْنَاهُ بِرُوحِ الْقُدُسِ ۝ أَفَطَغَمَآ حَآءَ تَكْمُرُ الرُّسُلَ ۝
 بِمَا لَا يَخْضَوْنَ ۝ أَنْفُسِكُمْ أَشَكَّرْتُمْ ثُمَّ فَفَرْنَا قَرِيبًا كَذِبْتُمْ وَفَرِيقًا تَقْتُلُونَ ۝
 وَقَالُوا قُلُوبُنَا غُلْفٌ ۚ بَلْ لَعَنَهُمُ اللَّهُ بِكُفْرِهِمْ فَقَلِيلًا مَّا يُؤْمِنُونَ ۝
 وَلَمَّا جَاءَهُمْ كِتَابٌ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ مُصَدِّقٌ لِمَا مَعَهُمْ آوَا كَانُوا مِنْ
 قَبْلُ يَسْتَفْتِحُونَ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ فَلَمَّا جَاءَهُمْ مَا عَرَفُوا كَفَرُوا بِهِ
 فَلَعْنَهُ اللَّهُ عَلَى الْكَافِرِينَ ۝ اور ہم نے موسیٰ کو کتاب عطا کی اور ان کے بعد ہم نے پے در پے

سیدھے اور عیسٰی میں مریم کو ہم نے روشن نشانیاں عطا کیں اور ہم نے روح القدس (کے ذریعے) سے
 ان کا تائید کی تو تم جاہد کہہ کر ان کو ایسا ہیسا کرنا یا اس (احکام) کے ساتھ آنا جو تمہارے نفس کو نہ نکالے
 تو تم ان کو نہ لگے کفر یعنی کو تم نے عقیدہ یا اور کفر کو تم میں سے کرنے لگے اور یہ کہتے ہیں کہ ہمارے قلب محفوظ
 ہیں (یعنی) بلکہ اللہ نے ان پر لعنت کر رکھی ہے ان کے کفر کے باعث اور وہ ایمان نہایت تمہارا ہی رکھتے ہیں *
 اور جب ان کے پاس ایک کتاب آئی کہ بائیس سے بیس لگی تھی اور کرنے والی اس کی جو ان کے پاس (یعنی) اور جو اسے
 لے کر اس کے قبل یہ (قریبی) کافروں سے ایمان کی کرتے تھے اور جب ان کے پاس وہ آگیا جس کو (خوب) پہچانتے تھے
 تو اس سے کفر کر گئے سو اللہ کا لعنت ہو کافروں پر - (۸۶/۲ تا ۸۹/۲)

میاں میں اور اس میں کہ خدا نے مکر کے سلسلے میں فرمایا تھا کہ ان کے لئے تو راہ میں توفیق و تبدل کیا حضرت موسیٰ کے لئے انہی
 کی شہادت پر آئے والے انبیاء کی مخالفت کی میاں تکر کہ حضرت عیسیٰ آئے انہیں جو اس وقت عطا کئے گئے اور ان کی تائید
 یہ اور اللہ میں یعنی حضرت جبریل کو مامور کیا تھا لیکن یہی اور اس میں نے اپنے خود رو مکر کے باعث ان سے جدا کیا انبیاء کو رام کو
 عقیدہ نہ پا لیں ان کو متسل کر دیتے تھے اور اس طرح سے کہ انبیاء کو رام کی تعلیمات جو ان کی مرضی و طبیعت کے خلاف نہ ہو کر
 تکر یہ مقل کا یہ سلسلہ رکھیں * یہ خود خود مبادی سے کہتے کہ ہمارے مقرر محفوظ ہیں لیکن درحقیقت ان کے کفر کے باعث
 ان پر اللہ تعالیٰ کی لعنت و عار ہے یہ بہت تمہارا ایمان رکھنے والے ہیں اللہ نے ان سے کہ ان کے دلوں میں علم کفر سے اور
 عقول محفوظ ہے حالانکہ ان پر خدا کی لعنت کی عمر لگی ہوئی ہے * اور انہی کے پاس گناہ لکھے آئے
 یعنی قرآن مجید کا نزول ہوا جو پہلے نازل کی جانے والی آسمانی صحائف کی تصدیق سے اور جس کے نزول کا فراموشی
 کو استغفار تھا جس کا وہ اثر ان میں ما اپنے حروف سے تذکرہ کیا کرتے تھے وہ اس کے لئے کہ جس سے کہتے تھے کہ
 معتبر یہ اللہ کی بھی کتاب ہے کہ اللہ کے اکبر و عظیم انسان رسول تشریف لائے وہ ان میں ہم ان کے ساتھ ہو کر تمہارا
 نام نشان شمارتے ہیں نہیں بلکہ وہ دعائیں کیا کرتے تھے کہ اے اللہ اس میں جہنم جہنم و نسبت کو بعد بدیع حسن کی
 صفتیں ہم تو راہ میں پاتے ہیں لیکن جب اس سے تشریف آواں ہوئی اور بدایت ایمانی اثر لگی تو یہی یہود

محمد بن ہاشم کے ہاں انکار کر بیٹھے حالانکہ انہوں نے اجماع پر ایمان لیا تھا۔ قرآن و حدیث قرآن کی ساری
 حقائق و نشانیاں دیکھیں اگر وہ کہیں سے قائل ہو چکے تھے تو انہیں ^{مٹا دینا} مٹا دینا تھا کہ انکار کیا۔ اللہ تعالیٰ کی لعنت
 کے شکار ہوئے۔ پچھلے سے نانتے تھے اور نظر تھے اور جب انہوں نے فریاد کیا تو محمد و کبریٰ سے انکار کر کے لعنتی بنے (بخاری و ابن کثیر
 درتہ عیسیٰ انہیں مہتمم کو نحو سے دیکھ کر نامزدوں کو اور اللہ سے مادر زاد اور فدائی کو اچھا کرنا اللہ ان کی قوت
 دی خبریں آئے جہاں عیسیٰ اپنے تھے جہر میں ان کے ساتھ ہوئے تھے (جلد ہفتم)

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو عطیہ منجرات اور نائید روح القدس سے معروف کیا گیا باقی حضرات صرف تورات کے احکام
 کے اجراء کے لئے بھیجے گئے۔ حضرت عیسیٰ کو بیت سے احکام کو مستوف کرنے پر مامور کیا گیا دینے غلامی عقیدہ سے اللہ پر ایمان رکھنے
 سنانے کا حکم دیا۔ حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ کے مابین چار ہزار بیٹھے تھے یعنی ہزار دیکھ ستر ہزار (بخاری و ابن کثیر)

یہودی اپنی تعویذیں کہتے تھے کہ ہمارے دل پر عینوں سے یعنی سوا اپنے دین کا کسی کی بات ہم کو اتر نہیں کرتی
 اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ حق بات اثر نہ کرے یہ سننا ہے لعنت کا۔ جب یہ خبر لیا تو انہوں نے کہا کہ اللہ تعالیٰ نے نبی آخر الزماں
 شتا پیدا ہو گا اور میرے تو ایسی ہی نہ کرے (موضع التوراة)

سید انبیاء و صلوات اللہ علیہم کی لعنت اور قرآن کریم کے نزول سے قبل یہودی اپنے ظاہر سے کہتے تھے حضرت
 کے نام یسوع و مسیح سے دعا کرتے اور کہا گیا ہے کہ حق ہے مسیح: اس سے معلوم ہوا کہ مقبولان کے حق کا
 وسیع سے دعا قبول ہوئی ہے یہ پہلے معلوم ہوا کہ حضرت سے قبل جہاں ہی حضرت کا تشرف اور ان کا شہرہ لگا اس
 وقت کہ حضرت کے وسیع سے خلق کی حاجت برداری ہوئی تھی۔ (تفسیر الافغانیل بہ حاشیہ کنز الایمان)

اسے بنی اسرائیل نے رد کیا اور آپس کا شتہ خون یا نبی آخر الزماں کی مخالفت غلطی اور حفا سے
 نہیں بلکہ سرکش و عناد سے ہے۔ حق بات پر ثابت قدم رہنے کا نام تصدب ہے اور باطل پر ہنر
 کرنے کا نام تصعب ان یہودیوں نے اپنے تصعب کو تصدب سمجھا اور اس پر فخر کیا اللہ والوں نے
 وسیع سے دعا قبولی ہوئی ہے کیوں کہ رب نے ان یہودیوں کے وسیع بیکر نے انکار نہ کیا بلکہ
 ان کے کفر پر لعنت کی اس واسطے علی الکافریں فرمایا نہ کہ علیہم تاکہ کوئی یہ نہ کہے کہ
 وسیع بیکر نے والوں پر لعنت کی تھی۔ (بخاری و ابن کثیر و التفسیر)

خلاصہ: حضرت موسیٰ علیہ السلام پر تورات نازل فرمائی اور ان کے بعد مسیح نبی نبیوں کو مسعود فرمایا جو تورات کے احکام کا اجرا و نفاذ کرتے
 یہودیوں نے عیسیٰ علیہ السلام کو منجرات اور نائید روح القدس سے معروف کیا دینے غلامی عقیدہ سے اللہ پر ایمان رکھنے
 اور چھاپے قتل کرنے والے بنے مگر جو لوگوں نے انہیں مکرر دیکھا ہے ان کے کفر و عناد اور مکرر قتل انبیاء کے باوجود

اللہ تعالیٰ نے انہیں مہتمم کو نحو سے دیکھ کر نامزدوں کو اور اللہ سے مادر زاد اور فدائی کو اچھا کرنا اللہ ان کی قوت دی خبریں آئے جہاں عیسیٰ اپنے تھے جہر میں ان کے ساتھ ہوئے تھے (جلد ہفتم)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ تَكْفُرُوا بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ لَعْنًا أَنْ تَنْزَلَ اللَّهُ
 مِنْ فَضْلِهِ عَلَى مَنْ تَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ فَبَاءُوا بِغَضَبٍ عَلَى غَضَبٍ وَلِلْكَافِرِينَ
 عَذَابٌ مُهِينٌ ۝ وَإِذْ أُنزِلَ لَكُمْ لَحْمُ الْبَقَرِ آمِنُوا بِهَا ۝ أَنْزَلَ اللَّهُ قَوْلًا ثَمِينٌ
 بِمَا أَنْزَلَ عَلَيْنَا وَيُكْفِرُونَ بِمَا وَرَأَوْا ۝ وَهُوَ الْحَقُّ مُصَدِّقًا لِمَا مَعَهُمْ ۝
 مَلْ فَايَمُّ تَفْتُلُونَ ۝ أَنْبَاءَ اللَّهِ مِنْ قَبْلُ ۝ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۝ وَلَقَدْ جَاءَكُمْ
 مُوسَى بِالْبَيِّنَاتِ ثُمَّ اتَّخَذْتُمُ الْعِجْلَ مِنْ بَعْدِهِ وَأَنْتُمْ ظَالِمُونَ ۝ بہت ہی
 ہے وہ چیز جس کے بدل انور نے اپنی جانوں کو بہم ڈالا ہے کہ کو کرتے ہیں اس (کتاب) کے ساتھ
 جو اللہ نے نازل کیا ہے (یعنی اس ضد پر کہ اللہ نے اپنے بندوں میں سے جس پر چاہا اپنا فضل (خاص)
 نازل کیا سو وہ متفق ہو گئے غضب پر غضب کے اور کافروں کے لئے ذلیل و اسوار کرنے والا عذاب ہے *
 اور جہان سے کہا جاتا ہے کہ ایمان لاؤ اس (کتاب) پر جو اللہ نے نازل کیا ہے تو کہتے ہیں کہ ہم اس پر ایمان
 رکھتے ہیں جو ہمارے اوپر نازل ہوا ہے اور جو کچھ اس کے علاوہ ہے اس سے یہ گنہگار ہے میں حالانکہ وہ بھی حق ہے
 اس کتاب کا جو ان کا پاس ہے۔ آپ کچھ پیغمبر کو یہ کہتے ہیں کہ تم کہتے ہو کہ اس سے پہلے اگر تم (اسی کتاب پر
 ہی) ایمان رکھتے تھے (اور اللہ کے شرف و کرم) تو اس سے پہلے ایمان رکھتے تھے اور تم نے ایمان
 پھرے کہ (اپنا معبود) اس کے بعد اور تم (تو عادی) جتنا کارہہ - (۲/۹۰ تا ۹۲)

یہ وہ ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا تصدیق کا بدلہ تکذیب ایمان لانے کے جیسے کہ اور آپ کی نصرت کے
 بدلے مخالفت کی۔ یہ بہتر چیز تھی جو انور نے بہتر میں چیز کے عوض قبول کیا یہ جس سے حسد و بغض کے باعث تھا
 توراة کے احکام کی پابندی نہ کرنے کا غضب تھا یہ لیکن حضرت سعید اللؤلؤہ و السلام کے ساتھ کہ وہ سراسر غضب تھا
 یا وہ کہ حضرت عیسیٰ کو نہ ماننا سیدہ اور دوسرا خاتم النبیین کا رسالت کا نہ ماننا تھا یا یہ کہ تو سارے پرستی
 سیدہ غضب تھا کہ رسول اللہ کی مخالفت دوسرا غضب تھا۔ ان کے بجز حسد و بغض کے باعث العین ذلیل و ذلیل
 میں مستبد کر دیا گیا۔ (کوہ ابرار میں کثیر)

جب ان کو کہا جاتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے قرآن لکھا اور اس پر ایمان لاؤ وہ کہتے ہیں کہ ہم توراة پر جو ہم پر اترا ہے
 ایمان لاتے ہیں اللہ تعالیٰ نے فرمایا اور حال ان کا یہ ہے کہ توراة کے سوا قرآن کا اور توراة کے بعد نازل ہوا انکار کرتے
 ہیں حالانکہ قرآن صحیح ہے ان کا کتاب کی سچائی اس سے ثابت ہوتی ہے (اے محبوب) ان سے کہہ دیجئے
 کہ اگر تم توراة پر ایمان رکھتے ہو تو اللہ تعالیٰ کے پیغمبروں کو پہلے سے کہوں مارے چلے آئے حالانکہ توراة ہی اس کی
 مخالفت تم کر رہی ہے۔ (اس آیت میں اگرچہ خطاب ان کو ہے اور زمانہ رسول اللہ ہی موجود تھے چونکہ یہ ایمان انصاف سے خوش
 تھے وہ ان کے ابا و اجداد نے ان کے ایمان کی طرف نسبت کر دی تھی) (جہان میں)

حسد اور چیز طلب کرنا جو اس کے پاس نہ ہو کہوں کہ حسد کا کام ہے کہ جو مرتبہ و قدر اور حقیقت حسد محسوس و حاصل ہے وہ چاہتا ہے وہی بھیجے بل جائیں اور باغی و ظالم ہے جو اس فعل کو بوجہ حسد کرتا ہے * مومنین کا عذاب ان کو اور یہ سمجھاؤ کہ تمنا ہوں سے پاک کرنے کے لئے اور کافروں کو عذاب ان کو ذلیل اور ان پر تکلیف کرنے کی وجہ سے کرتا ہے * دین دنیا کا مفیض و منفی اللہ تعالیٰ نے کرم پر مبنی ہے کہ ہر مہین و فضل پر عبادت و حسد نہیں کرنا چاہئے (کوالمراج البیان) یہود نے یہ برا سرا کیا کہ اللہ نے نبی اور اس کی کتاب کا منکر ہو گئے * یہود کی خواہش تھی کہ ختم نبوت کا منصب نبی اسرائیل ہی سے کسی کو ملتا جب انکیا کہ وہ محروم رہے نبی اسماعیلؑ نازلے گئے اور حسد سے منکر ہو گئے * مسند: حسد حرام اور محرومیوں کا باعث ہے * ذلت و اہانت و الا عذاب گناہ کے ساتھ خاص ہے مومنین کو انہوں کا وجہ سے عذاب ہوا کہی تو ذلت و اہانت کے ساتھ نہ ہوتا * (یہود کا) آزادی پر ایمان لانے کا دعویٰ عذاب ہے چون کہ قرآن پاک جو توراہ کا مصدق ہے اس کا انکار توراہ کا انکار ہوتا * (یہود کی) تکذیب ہے کہ اگر توراہ پر ایمان رکھتے تو انبیاء و صلعم السلام کو پرز شہید نہ کرتے * (یہود کی) اس میں بھی تکذیب ہے کہ شریعت موسیٰ کے ماننے کا دعویٰ جمع مانا ہے اگر تم مانتے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے عبادتہ یا سبنا و غیرہ کھلاؤ بیوں کے دیکھنے کا بعد تو سارے پرستی نہ کرتے - (تفسیر صدر الافاضل پر حاشیہ کثر الامان)

نبوت علیہ ولایت محض اللہ کے فضل سے ملتی ہے * اللہ تعالیٰ فاعل ختمتہ ہے جس کو چاہے اپنے فضل سے نازل ہے * حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا تھا کہ نبی آخر الزمان سچے اور ان کا قرآن حق ہے اس جو قرآن کا انکار کرتا ہے وہ فرمان ختمتہ مرنے کا شکر ہے * تمنا ہے کہ میں مرنے والا ہوں لیکن علیہ علیہ سے کھلے رہے معجزات لادے اس کے باوجود تم نے (یہود) کے عقل سمجھنے کے معبود بنایا جو تمہارے ہاتھوں اذعلا اللہ بنا حالوں کہ انہی ہونے کے وفات نہ پائی تھی بلکہ حرف انہوں نے تم سے سیکھی یہی پیری تھی کہ توراہ میں طور پر تھے اور تم نے یہ منہب ڈھایا - (کوالمراج البیان) (یہود) کی سرکشی اور انکار کسی دلیل پر مبنی نہ تھا صرف حسد النفس ہوا رہا تھا * حیرت مقلد انبیاء و ان (یہود) کے عدم ایمان کو واضح دیکھ لیں * * حیدر و اہانت کی طرف اجماعاً اشارہ ان کے دعویٰ (اپنے انبیاء پر ایمان کے) کے بعد ان کو واضح کیا جا رہا ہے - (کوالمراج البیان)

خلاصہ: ایمان و تصدیق کے بدلے کفر و تکذیب مولیٰ بنیاد کا بڑا بڑا اور نقصان دہ سودا تھا

انہوں نے یہ حسد نفس اپنے حسد و بغض کلمہ و فساد کے باعث کیا یعنی آخر الزمان کا نبی اسرائیل کے بجائے نبی اسماعیلؑ میں ظہور پذیر ہونا ان کے حسد و فساد کا سبب تھا - یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ جسے چاہے عطا کرے - حضرت عیسیٰ اور حضرت اکریم کی رسالت کا انکار غصہ و نفرت تھا - کافروں کے اسوہ کی ذلت و الا عذاب ہے - قرآن پاک کا انکار کے بعد حیرت و حجت کہ قبل ازین نازل شدہ کتاب توراہ کو ماننے میں باطل ہے اگر اس پر مانا تو مقلد انبیاء کے یہود ترک کرنے پر تے یہی نہیں توراہ پر ان کے عدم ایمان کا ثبوت حضرت موسیٰؑ کے معجزات دیکھنے کے باوجود ان کے کفر پر رہ جانے کے بعد تو سارے پرستی میں مبتلا رہنا ہے - قرآن نے اجماعاً ان تمام واقعات کی طرف اشارہ فرمایا جو حیرت دہ ہے کہ یہود اکریمؑ کے مافزمانوں پر دہم اور ظالموں سے ہے -

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ وَرَفَعْنَا فَوْقَكُمُ الطُّورَ خُذُوا مَا آتَيْنَكُم بِقُوَّةٍ وَاسْمَعُوا
 قَالُوا سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا وَأَشْرِكُوا فِي ثُلُوبِهِم بِالْعَجْلِ يُكَفِّرُهُمُ تِلْكَ يَوْمَئِذٍ
 بِأَمْرِكُمْ بِهِ أَيَّمَا كُمْرٍ أَنْ كُنْتُمْ شُرَكَائِيْنَ ۝ قُلْ إِنْ كَانَتْ لَكُمْ الدَّارُ الْآخِرَةُ
 عِنْدَ اللَّهِ خَالِصَةً مِّنْ دُونِ النَّاسِ فَتَمَنَّوْا الْمَوْتَ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝
 وَلَنْ يَتَمَنَّوْهُ أَبَدًا بِمَا قَدَّمْتُمْ أَيْدِيَهُمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ ۝ وَ
 لَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرًا مِّنْ النَّاسِ عَلَى حَيَاتِهِمْ وَ مِنَ الَّذِينَ أَشْرَكُوا أَخِ يَوْمَ أَخَذْتَهُمْ نُو
 يُعْتَرُونَ ۝ وَمَا هُوَ بِمَنْزِلِجِهِ مِنَ الْعَذَابِ أَنْ يُعْتَرُوا وَاللَّهُ يُبْصِرُ مَا لِعَمَلِهِمْ ۝

اور (وہ وقت کسی یاد کرو) جب ہم نے تم سے قول و قرار لیا تھا اور تمہارا سے اور یہ کہہ طور کو عند کیا تھا (کہ) جو
 کچھ تم نے تمہیں دینے کے لئے منظور کیا تھا پھر اور سورہ (اس وقت) پورے تھے کہ (ہاں) ہم نے تم سے لیا تمہیں نے
 مانا نہیں اور ان کا دل میں بھی ان کا کون سا بھی کہ نسبت سے یہ سمجھتے ہو گئے تھے آپ کہہ دیجئے (کسی) نہیں ہے
 وہ بات جس کا حکم تمہیں (یہ) تمہارا (عید پر ہے) ایمان دے رہا ہے اگر تم (و اتھی) ایمان والے ہو
 آپ فرمادیں گے کہ اگر عالم آخرت حاضر تھا، اس کے سے دوسروں کو چھوڑ کر موت کی آرزو کر دیکھو
 اگر تم صحیح ہو سکتے ہو وہ اس کی آرزو کر لیں گے یہ سب ان (اعمال بد) کے جو یہ اپنے ہاتھوں سے
 چکے ہیں اور اللہ ظالموں سے (غیب) واقف ہے * اور آپ یقین زندگی پر جو جسے بڑوں سے بڑھ کر پائیں گے
 (بیان نہ کر) مشرکوں سے کسی بڑھ کر ان میں سے اللہ ایک یہ چاہتا ہے کہ تمہارا (ہزار) میں کی عمر پاسے
 حالوں کہ اگر اتنی عمر وہ پالیں چاہے تو یہ (اس) اسے عذاب سے نہیں کیا گیا اور جو کچھ وہ کر رہے ہیں اللہ سے (غیب)
 دیکھ رہا ہے۔ (۲/۱۳ تا ۱۶)

اللہ تبارک و تعالیٰ نے اسہ اس کی خطائیں مخالفتیں سے کئی اور حق سے روگردانی بیان فرما رہا ہے کہ
 طور پہاڑ جب سوں پر دیکھا اور آرا لیا جب وہ پہاڑ تھا تو پھر منکر ہو گئے۔ (تفسیر میں ازین بیان ہو چکا ہے)
 جھڑے کی نسبت ان کے دلوں میں رہا تھا * بار بار کی عید شکیان، موقعہ موقعہ کا کفر کیا عمل گئے۔ حضرت
 موسیٰ کے سامنے تم (ہو) نے کفر کیا ان کے بعد کے پیغمبروں کے ساتھ تم نے سرگئی کی یہاں تک کہ افضل البینین
 ختم المرسلین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کو کہیں نہ مانا جو سب سے بڑا کفر ہے۔ (ابن کثیر)
 اگر تم اس بات میں صحیح ہو کہ حجت تمہارے ہی ہے ہے کہ خود تم وہاں اپنا سینہ کر دے اور حجت میں پہنچانے
 والی موت ہے تو موت کو لیں مگر اپنا سینہ کر دے (سو آرزو موت کا کر دے) اور وہ ہم کفر موت کی آرزو نہ کریں گے
 یہ سب ان حرکات ناشائستہ کے جو ان سے سوز و گھبراہٹ کو لے کر ان کا دل ان کے گھونٹے ہونے کا دلیل ہے۔ (جدیدین)
 حدیث شریفہ میں آیا ہے کہ اگر یہود موت کی آرزو کرتے تو اپنا ٹوک ٹھلنے کے طور آئینہ مر جاتے

اس کا لقب کبیر کوئی بیوردی اور سے زین پر زندہ نہ آتا * نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے موت کی آرزو سے دو کامیاب فرمایا۔ کوئی تم سے دلوں کی وجہ سے موت کی آرزو نہ کر سکتی ہیں کہ مکتبہ ہے اسے اللہ (جمعے زندہ دلوں کو آرزو ہے) کے زندہ ہونے پر اور دوسرے سے موت بہتر ہو تو مجھے موت دیدے * (مجاہد روح البیان)

یعنی ظاہر میں کیا کہ ہم نے مانا اور چھپے کہا کہ زمانا * کہتے تھے کہ حنبت میں ہمارے سوا کوئی نہ جائے گا کہ ہم کو عذاب نہ پہنچا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا اگر یقیناً ہمیشہ میرا کرنے سے گھروں ڈرتے ہو۔ (موضع القرآن)

یہ خود موجود نہایت ضد اور شدت مخالفت کے بھی تمنا سے موت کا لفظ زبان پر نہ لاسکتے۔ یہ مخبر ہے "موت موت کی حنبت اور قاتلے پر درازم کا شوق اللہ کے مقبول بندوں کا طریقہ ہے۔ (تفسیر ہاشمہ کنز الایمان)

یہ حدیث ہے کہ یہ بوکر (بیوردی) تودیت کے اول ہی سے منکر تھے * ایمان ڈر سے نہیں مہیمان الہی سے لگتا ہے * شریعت کے احکام ظاہر میں یہ کہ معتدل پر اس کے اسرار میں یوں نے جب زندہ سے سمجھا

کہ دیا قرآن سے پیار پڑھا مہیا تھا * جو نے کا حیرت ظاہر کرنا ضروری ہے تاکہ آگے اس سے بچیں * زندہ گائے لالچ میں دین کا لحاظ نہ رکھتا ہے یا نہیں ہے * اسلامی سلام صحت بہتر ہے السلام علیکم میں دینی دنیوی

پر مصیبت سے سلامتی کا ذکر ہے * نبی اسرار میں دین کو اپنی ذات پر قربان کرتے تھے کہ اپنے نفع کی خاطر دین کی قربانی نہ کرے۔ اللہ کا تہ علی ڈرا کر تھے تھے۔ (مجاہد اشرف التفسیر)

نجات یعنی کما عقیدہ الفیس (بیوردی) انکار حق پر حکم کر دیا تھا * مرنے کے دعا ان کے دعویٰ کی سچائی کا ثبوت ہوتا ہے * قرآن فرماتا ہے اگر تم اس دعا کو پڑھو گے تو ذرا اپنے مرنے کی دعا کو کرو تاکہ اس

دارالمن سے نکل کر حنبت کا ادبی لغتوں سے شاکام ہو۔ رب تبارک و تعالیٰ فرمایا کہ وہ ہرگز نہ تڑپا نہیں کریں گے اور دعا میں وہ ایسا نہ کرے۔ (مجاہد صی القرآن)

قرآن حکیم بیوردی کو اس قول و قرار کی یاد دلا رہا ہے جب ان کے انکار کے سبب کہ ظہور کو ان کے سردوں پر ٹھہرا دیا تھا جس کے قوت سے انہوں نے سننے کا آواز کیا اور جب وہ پیار دیت لگتا تو اپنے قول سے

بھرتے۔ ان کے دلوں میں بھرتے کی محبت پس لگتی تھی۔ وہ بار بار وعدہ کرتے تھے پھر اپنے عہد کو توڑ دیا کرتے تھے۔ انہوں نے نہ صرف حضرت موسیٰ علیہ السلام کے رویم و اپنے تہنزل روٹیوں اور

انکار کے صلیں کو روا رکھا بلکہ ان کے بعد آئے دوسرے پیغمبروں کی تکذیب کرتے رہے۔ بیوردی سرگشتی اور کافرانہ خیال میں نہ سکتی۔ یہاں تک کہ حضور ختمی وقت صلی اللہ علیہ وسلم کی قربت و رسالت کا بھی انکار کرتے

کنز عظیم کا اور کتاب کیا۔ بیوردی کو اپنے حنبتی ہونے کا دعویٰ تھا قرآن نے فرمایا جس کی حنبت کا ہے موت ڈر رہے

گھر شہاد دہنوی سچا ہے تو موت کی آرزو کرو لیکن وہ موت سے ڈرنے والے ایسا نہ کرے۔ کیوں کہ وہ اپنے اعمال سے خوب واقف تھے آخرت کے عذاب سے بچنے کے لئے زیادہ زندہ گائے حلوس تھے اور نہ درہنہ ارسال نہ کہ جس نے کہ مٹتی تھے آرزو آنا ہی بھی ہر تہی غذا ہے سچ نہیں سکتے۔ اللہ تعالیٰ ان کا عمل دیکھ رہا ہے۔

مَنْ مَنَّ كَانْ عَدُوًّا لِحَبِيبِ اللَّهِ فَإِنَّهُ نَزَلَهُ عَلَى قَلْبِكَ يَا ذَنْ اللَّهِ مُصَدِّقًا لِمَا
 بَيْنَ يَدَيْهِ وَهُدًى وَبُشْرًا لِلْمُؤْمِنِينَ ۝ مَنْ كَانْ عَدُوًّا لِلَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ
 وَرُسُلِهِ وَجِبْرِيلَ وَمِيكَائِيلَ فَإِنَّ اللَّهَ عَدُوٌّ لِلْكَافِرِينَ ۝ وَلَقَدْ أَنْزَلْنَا
 إِلَيْكَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ وَمَا يَكْفُرُ بِهَا إِلَّا الْفَاسِقُونَ ۝ أَوْ كَلَّمَآ عَصَا وَاعْتَصَدَا
 تَبَدُّهُ فَرِيقَيْنِ مِمَّنْ هُمْ أَكْثَرُ هُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ۝ آب فرمائیے جو دشمن ہو جبریل کا
 (اسے معلوم ہو جانا جائیے) کہ اس نے تمہارا قرآن آپ کے دل پر اللہ تعالیٰ کے حکم سے (یہ) تصدیق کرنا والا
 ہے ان کتابوں کا جو اس سے پہلے اتریں اور سہا پایداری اور خوش خبری ہے ایمان والوں کے لئے جو کوئی
 دشمن ہو اللہ اور اس کے فرشتوں اور اس کے رسولوں اور جبریل و میکائیل کا تو اللہ بھی دشمن ہے
 (ان) کافروں کا اور یقیناً ہم نے تمہارے ہی آپ پر دشمنی نشان اور کوئی بھی انکار نہیں کر سکتا ان کا
 بجز نافرمانوں کے کیا (جو نہیں) کہ جب کبھی انھوں نے وعدہ کیا تو پھر توڑ لیتا اسے انھیں ہی سے ایک
 گروہ نے حکم ان کی اکثریت تو (سرسے سے) ایمان ہی نہیں لائی۔ (۹۷/۲ تا ۱۰۰)

امام ابو جعفر طبری فرماتے ہیں کہ اس پر مفسرین کا اتفاق ہے کہ جب یہودیوں نے حضرت جبریل کو اپنا دشمن
 اور حضرت میکائیل کو اپنا دوست بنا لیا تو اس وقت ان کے قرآن ہی پر آیت نازل ہوئی۔ لیکن بعض کہتے
 ہیں کہ اس نوبت کے بارے میں جو تفسیر ان کا حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوئی تھی اس میں انھوں نے یہ کہا تھا یہ نہیں
 کہتے ہیں حضرت عمر بن خطاب سے ان کا جو مناظرہ ہوا تھا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نوبت کے بارے میں تو اس میں انھوں نے
 یہ کہا تھا کہ آیت کا مطلب یہ ہے کہ جبریل صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے اپنی فرشتے ہی اللہ کا حکم سے آپ کے دل ہی اللہ کی وحی
 پہنچانے پر مقرر ہیں اور اللہ تعالیٰ فرشتوں اور ایسے رسول جمیعاً نہ لیتا ہے جبریل اور میکائیل
 بھی فرشتوں ہی سے ہیں لیکن خاص طور پر اس کے نام میں کہ مسند بائبل صاف ہے کہ یہودیوں کا
 پس کہ ان ہی سے وہ لیا گیا دشمن دوسرے کا دشمن ہے۔ جس نے اللہ کے دوست سے دشمنی کی اس نے
 اللہ سے دشمنی کی اور جو اللہ کا دشمن اللہ ہی اس کا دشمن اور جس کا دشمن خود اللہ تعالیٰ ہے اس
 کے گروہ ہر بارہا ہی کیا شبہ رہ گیا۔ بخاری کی حدیث قدسیہ میں ہے "سیرت دوسروں سے دشمنی رکھنے والے
 کو یہ وعدہ نہ دیا ہوگا (مخبر اللہ عنہم)"

لہذا یہ مؤمنین نے تمہاری آپ کی طرف سے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ایتیں نکالی ہیں اور ان کا انکار نہیں
 کرتے مگر کافر جو اللہ سے کفر سے چھوٹے ہیں لہذا کیا جس چیز کا وہ اللہ سے علوم کریں گے جیسے یہ کہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم یہ ایمان لاؤں گے جیسے وہ آدمی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس بات کا اقرار کریں گے
 کہ ہم آپ کے مقابلے میں کافروں کا ساتھ دے رہے ہیں اس کو اپنی جہالت ان ہی سے توڑ دے گی بلکہ ان ہی سے
 اکثر ایمان ہی نہیں لائے (جلد بیسواں)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر نبی ترس لائے کہ نبی ہو دریاں کا اور وہ عبد اللہ بن مسعود کا تھا کہ آما انور نے خدیجہ سے کہا
 اچھے جس کے جواب رسول اللہ نے تیار سے اور علماء انہوں نے ان جوابات کو مان لیا اس پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جب یہ جواب
 محمد پر ایمان لائے ہی کیا اس پر انہوں نے انور نے کہا ایسا وہ ہے جس کا آپ کے پاس جس میں اس وحی لائے ہیں جو ہمارے دشمن
 ہیں اور ہمیں ان سے دشمنی ہے کہوں کہ انور نے کہا یہ ہم پر عذاب لیا گیا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو شخص اللہ تعالیٰ
 اور اس کے رسولوں اور ملائکہ یا انور سے جس میں وہ کیا نہیں کما دشمن ہے وہ اللہ تعالیٰ کا دشمن ہے اور اللہ تعالیٰ
 کو اللہ اللہ تعالیٰ سے رسول کی معرفت باہر ہا یا انور کے علیہ کیا تکلف ہی سے ایک فریقہ جمع اس کو توڑ دیا ...
 ایک فریقہ کیا ان ہی سے اکثر کا اس پر اہل ایمان تھا۔ (کوچہ تفسیر جعفری)

حضرت حکیم فرماتے ہیں جبر و حیک و اسراف سر یا نی لغت ہی بمعنی علیہ ہیں اور اہل اور اس
 اللہ تعالیٰ کو کہتے ہیں اس جہاں ہر عبد اللہ یا عبد الرحمن یا قرآن پاک ایک ذرا اللہ سے لڑنے اللہ تعالیٰ نے تاکھیں
 کو دور فرمایا اور بھیجا نا چاہے کہ ... مثلاً اگر اللہ تعالیٰ رات ہی تمام میں داخل ہوں اس ہی اچھے لہی ہوں اللہ سے لہی
 اس کے لیے اگر کوئی پر ایمان آئے تو اسے بھجانے کے لئے سو اہل عیب کے کوئی مجاہد نہیں کرتا اس لئے کہ اگر اللہ تعالیٰ ہوں (اور اللہ)

یہ دریاں کے عالم عبد اللہ بن مسعود نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا آئیے پاس آسمان سے کرن فرشتہ آئیے
 فرمایا جبریلؑ اس صورت پر آئے کہ وہ ہمارا دشمن ہے عذاب شدت اللہ تعالیٰ نے اس سے عداوت کر چلی ہے
 اور آئیے پاس مکیائیں آئے تو ہم آپ پر ایمان لے آئے اور اللہ تعالیٰ عداوت جبریلؑ کے ساتھ ہے عداوت اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ
 جو تا کہ وہ جبریلؑ اس میں سے محبت کرتے اللہ تعالیٰ کو اور اللہ تعالیٰ سے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے محبت کرے ان کی تہا ان کی تقدیر ہوئی ہے (کنز الایمان)
 دنیا میں کوئی شخص حضور کے ہوا عالم نہیں ہو سکتا کیوں کہ تمام لوگ تو انوں سے لہیکہ کر عالم بننے ہی لہے حضور اور
 علیہ السلام نے تمام علوم حضور سے قرآن شریف اللہ تعالیٰ سے سیکھے کہ اسے فرمایا نزلہ علی قلب جبریلؑ نے قرآن
 معلوم تھا رب ان پر اللہ کا حکم سے نازل کئے جس کے تمام علوم ہمیں لہے رحمت کے حاصل ہوئے (تفسیر نعیمی)
 جب یہ ناظم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اور حضور کے اوصاف و کمالات جو تواریخ اور انور
 میں موجود تھے انور نے انی انہوں سے ذات پاک مصطفیٰ علیہ التحیۃ والثناء میں مشاہدہ کرنے کو بھیجا اس کے کہ
 ایمان لائے ان کا ہر نئے اپنی حقہ میں کتابوں کی ان تعریحات ہی کو پس تحت ڈال دیا ان کو لہی ماننے سے
 انکار کر دیا جس قرم کی سب دعویٰ کا یہ حال ہے اس کے بعد یہ آیت لکھی گئی کہ تو سے کہ جاسکے ہے (منہا القرآن)

خدمت: حضرت جبریلؑ تمام ملائکہ سے افضل ہیں۔ ان سے یہود کو قسٹ ہو چاہیے تھا کیوں کہ وہ
 اللہ تعالیٰ کے حکم سے قرآن مجید کو قلب حبیب گریا ہو گیا تھا یہاں پر ماہور تھے کہ یہ کلام حق قرآن حکیم
 تمام صحائف کتابوں کا تقدیر کرنے والا ہے آیت اور اشارت دینے والا ہے اس کے بعد انور سے حضرت جبریلؑ کو
 انبار دشمن کہہ کر انی نادان کا انبار کیا۔ لہذا جو اللہ تعالیٰ فرشتوں کا رسولوں کا لہی اور اللہ تعالیٰ کے رسولوں کا دشمن
 ہو تا کہ اللہ تعالیٰ ہی اس کا دشمن رہتا۔ علیہ السلام اللہ تعالیٰ جس کا دشمن ہے وہ کافر و کافر ہونا۔ صرف نافرمانی اللہ تعالیٰ
 نشانی کا شکر ہے ہی۔ وعدہ کرنے ان کا ایک گروہ مکر ہے بلکہ ان کی اہمیت ایسا کرنے ہے جو نبی سے کہ انور سے اس سے

دشمنوں کی نشانی

وَلَمَّا جَاءَهُمْ رَسُولٌ مِّنْ عِندِ اللَّهِ مُصَدِّقٌ لِّمَا مَعَهُمْ نَبَذَ فَرِيقٌ مِّنَ الَّذِينَ أُوتُوا اللِّكْتَ
 كِتَابَ اللَّهِ وَرَاءَ ظُهُورِهِمْ كَأَنَّهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝ وَأَسْبَغُوا مَا نَسَلُوا الشَّيْطٰنُ
 عَلَىٰ مَلَكٍ مُّسَلِّمٍ ۖ وَمَا كَفَرُ سَلِيمِينَ وَلٰكِن الشَّيْطٰنُ كَفَرٌ ۖ وَآيَعْلَمُونَ النَّاسُ
 السِّحْرَ ۚ وَمَا أُنزِلَ عَلَى الْمَلَكَيْنِ بِبَابِ هَارُوتَ وَمَارُوتَ ۖ وَمَا يَعْلَمُونَ مِنْ أَحَدٍ
 حَتَّىٰ يَقُولَا إِنَّمَا نَحْنُ فِتْنَةٌ فَلَا تَكْفُرْ ۖ فَيَسْتَعْلِمُونَ مِنْهَا مَا يَفْعَرُقُونَ بِهِ
 بَيْنَ الْمَرْءِ وَزَوْجِهِ ۖ وَمَا هُمْ بِضَارِّينَ بِهِ مِنْ أَحَدٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ ۖ وَيَعْلَمُونَ
 مَا يَكْتُمُونَ لَهُمْ ۖ وَلَا يَتَّبِعُهُمُ الْغَيْبُ ۖ وَقَدْ عَلِمُوا أَنَّ شِرَاءَهُ مَالَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ خَلْقٍ
 وَكَيْفَ مَا شَرَوْا بِهِ أَنفُسَهُمْ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۝ رَبُّوهُمُ اللَّهُمَّ اسْمُوا وَاتَّقُوا
 لَعَنَتَهُ مِمَّنْ عِنْدَ اللَّهِ خَيْرٌ لَّكَ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۝

درجہ ایمان کے پانچ اصول اللہ کی

طرف سے لہذا اس کتاب کے پانچ اصول ہیں کہ ایمان کے پانچ اصول ہیں اللہ کی کتاب اور
 اپنی پشتوں کے پیچھے جیسے وہ گپو جانتے ہیں نہیں اور یہودی کرنے لگے اس کی ویرہا کرتے تھے سفیان سے بیان
 کے بعد حکومت میں حال نہ سفیان نے کوئی گنہ نہیں کیا بلکہ سفیان نے ہی گنہ کیا تھا یا کرتے تھے اور وہ عبادت میں
 وہ کہیں جو انہارا یاد فرشتوں پر (شیر) نابل میں (حق کے نام) باروت اور باروت تھے اور (گپو) نہ سکھاتے تھے وہ
 دوزخ کی کو جہت تھی نہ کہہ سکتے کہ ہم تو فری آدمی تھے ہیں (ان پر عمل کر کے) گنہ گت کرنا (اس کا باوجود) اور
 سیکھے رہے ان دوزخ سے وہ فرستے جسے خدا ان ذائقے سے خاندان اور اس کی بیوی میں اور وہ خبر نہیں نہیں سکتے
 اپنے عبادت میں کہی کہ بجز اللہ کے ارادہ نہ اور وہ سیکھتے ہیں وہ چیز جو ضرور اس سے ان کے اور نہیں نہیں
 نہیں سکتے انہیں اور وہ اچھے طرح جانتے ہیں کہ جس سے اس کا سودا کیا اس کے آفت میں (رحمت الہی سے) کوئی
 حصہ نہیں اور بہت ہر ایک وہ چیز بھی ہے انہوں نے جس کے عوض اپنی جانوں (کی فدا) کا شہادہ کر جاتے
 اور اگر وہ ایمان لائے اور یہ چیز ہمارے آرزو (اس کا) اور وہ کما حقہ ہر ایک ہر ایک ہر ایک

کاش! وہ گپو جانتے (۱۰/۱۱۱ تا ۱۰/۱۱۳)

(مورد) نے کتاب اللہ کو عبادت کو اس طرح سمجھ کر رکھا تھا تو یہاں تک دیا گیا کہ اس سے ان کی خدمت میں
 "فرد" (بہت دنیا) نظر لایا گیا کہ جہان کی کتاب کی تصدیق کرنے والا ہے اور اسے غیر ان کے پاس آیا تو ان کے
 ایک فریق اللہ کی کتاب سے بے پروا ہی کر کے اس طرح اسے سمجھ کر دیا تو کوئی علم میں نہیں بلکہ عبادت کے پیچھے پڑے
 نفسانی فریبوں کو سامنے رکھ کر اور کتاب اللہ کو سمجھنے والے دیا گیا کہ یہ کہہ لیا کہ وہ اس کے بارے میں کھیل جانتے اور
 ذرا اللہ سے روکنے والے ہر شے **ماتسلوا الشیطٰن** ہے (اور اللہ سے گھبرائیں)

پہرہ کی (سورہ) نے حادہ کی جس کو شیطان (حضرت) سلیمان (علیہ السلام) کی بادشاہت کے زمانے میں
 پڑھنے سے لہ ڈروں کو چھلانگ تھی اور جب سلیمان علیہ السلام کا ملک ان سے چھینا گیا تو شیطان نے سحر کو ان کے
 تخت کے نیچے لپیٹا دیا یا یہ کہ شیطان جو آسمان سے کچھ باتیں چھلانگے ہی اور جہنم سے آئے ہی اور ان ہی بہت سی
 باتیں سدا کر محرموں کو سبوتے ہی ان جموں باتوں کو وہ کتاب ہی لکھتے اور جمع کرتے تھے اور یہ باتیں یسعیں تھی کہ جتنا
 غیب دان میں تو سلیمان نے وہ تمام کتابیں اکٹھا کر کے ان میں سے جو چاہے ان کی ذماتہ تھیں شیطان نے ڈروں کو ان پر
 مسلط کر دیا جب وہ کتب میں نظر کیا اور دیکھا تو ان ہی حادہ تھا کہ انہوں نے آس میں لیا کہ سلیمان علیہ السلام اس علم سحر کے سبب
 حکومت کرتے تھے۔ انہوں نے پیغمبروں کی کتابوں کو چھوڑ دیا اور یہ علم سیکھا اور یہ کہتے تھے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سلیمان
 کو پیغمبر بتاتے ہی حالوں کہ وہ سحر سے اللہ تعالیٰ نے ان کی بات چھوٹی کر کے اور حضرت سلیمان کو اس سے بہرہ اور
 پاک کرنے کے لئے فرمایا **وَمَا كُنْزُ سُلَيْمَانَ إِلَّا مَا كُنْزُ اللَّهِ تَعَالَى** اور نہ اس پر عمل کیا
 بلکہ شیطان کا فریب کہ وہ ڈروں کو حادہ سکھلائے تھے... (محررہ تفسیر جلد ۱۱)

مردی ہے کہ سحر شیطان کا استخراج ہے اس لئے کہ شیطان کا جو بہرہ لطیف ہے اور جنہم و ذکا و دقیق
وَمَا آتَاكَ اللَّهُ مِنْ نِعْمَةٍ فَذَكَرْهَا شُكْرًا وہ دونوں ڈروں کے امتحان کے لئے آئے کہ حادہ سکھانے آئے جو کس سے سیکھا
 اور عمل کرنا تو وہ کافر جاتا اور جو اس کو سیکھ کر گناہ کش برتا یا سیکھ کر تبتا اور اس پر عمل پیرا نہ ہوتا اور
 اس سے بچتا تو وہ مومن برتا لہذا یہ بات ہے کہ میں شکر کو شکر کا خاطر نہیں بلکہ بجاؤں کا خاطر سکھاتا ہوں (روح البیان)
 پارت و عادت شہر باہل ہی وہ شخص ہے کہ جن کو ان کے محاسب افعال اور نیکو عملی کا وجہ سے فرشتہ
 کہتے تھے اور ان کا یہ لقب مشہور ہوتا ہے یہ اس میں (کر) سے واقف تھے پھر اس کو ہر اسمیہ تھے۔ (حقانی)
 سدا کا قول ہے کہ جیفر علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شکر لیا ادا ہوتی تو میوہ دے کر دیتے سے متاثر کرتے تو دیتے
 اور قرآن کو مطابقت پایا تو دیتے کو لہی چھوڑ دیا ہے حادہ سیکھ کر اور اس پر عمل و اعتقاد کر کے اور اس کو سباج
 حابن کر کافر نہ بنے یہ حادہ و فرماں بہرہ اور نا فرمان کے درمیان امتیاز و آزمائش کے لئے نازل ہوا جو اس کو
 سیکھ کر اس پر عمل کرے گا کافر ہو جائے تا شہر طبع اس حادہ میں منافق ایمان کلمات و افعال ہوں اور
 جو اس سے بچے نہ سیکھے یا سیکھے اور اس پر عمل نہ کرے اور اس کے کفریات کا معتقد نہ ہو وہ مومن ہے اسے تا
 میں ایمان اور معتقد نہ مانتا رہے گا قرآن ہے (تفسیر صمد اللغات منہر جلد ۱۱)

خدا یہ وہ ہے اللہ تعالیٰ کے رسول کی تکذیب، کتاب اللہ کو نہیں نسبت ڈالنا اور غفلت کے ترک
 ہو کر سحر کا فرماؤ اور کئی کی۔ علیہ حضرت سلیمان میں وہ شیطان کی اتباع کرنے سے تھے۔ اور اس
 کتاب کہ جس میں سحر لہم جموں باتیں لکھی تھیں پڑھنے سے۔ (یہاں جہالت اور شیطان کا بیرونی ہے یا اگر
 وہ حضرت سلیمان کی نبوت کے منکر ہوتے تھے۔ قرآن جمہ نے سورہ کے فاعل اشکار و اعمال کی تردید فرمادی
 سحر کے ذریعہ تفریق کرنا اور ایسی ہی تقدیر رسال باقی آخرت میں رحمت سے محمد کی کا سبب ہیں انہوں نے بہت برا سوا کیا

عاشق و عاشقہ کی کہتے تھے
 انہوں کے
 ۲۳ سن
 وہ اپنے عہد میں تھے
 وہ ان کے
 وہ ان کے
 وہ ان کے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقُولُوا رَاعِنَا وَتَوَلُّوا أَنْظَرْنَا وَاسْمَعُوا وَلْيَكْفُرِينَ
 عَذَابَ الْبِئْسَ مَا يُؤَدُّ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ وَلَا الْمُشْرِكِينَ
 أَنْ يُنَزَّلَ عَلَيْكُمْ مِنْ خَيْرٍ مِنْ رَبِّكُمْ وَاللَّهُ يَخْتَصُّ بِرَحْمَتِهِ مَنْ يَشَاءُ
 وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ

اسے ایمان والوں! (میرے حبیب)

سے ملامت کرتے وقت) مت کہو کہ "راعنا" بلکہ کہو "انظرنا" اور (ان کی بات پیچھے ہی) خود سے
 سنا کرو اور کافروں کے دردناک عذاب سے انہیں سنبھالو کہ وہ لوگوں کو کافر بنائیں اور ان سے اللہ نے
 مشرک کہ تمہاری جانب سے تم پر کچھ وعدہ کیا تھا، اسے اب اس کی طرف سے اور اللہ خاص زمانہ میں اپنی رحمت
 کے ساتھ جسے چاہتا ہے اور اللہ تعالیٰ بہت بڑا افضل (فرمان) والا ہے۔ (۲/۱۰۳ تا ۱۰۵)

اللہ تعالیٰ اپنے مومن بندوں کو کافروں کی بول چال اور ان کے کاموں کی مشابہت سے روک رہا ہے *
 جب یہود (کہ یہ کہتا ہوتا کہ ہماری سنیے تو کہتے تھے راعنا اور مراد اس سے رحمت اور ہر گز نہیں لیتے تھے) اپنی
 زبانوں کو موڑ کر کہتے تھے یا طعنہ زنی کاٹے راعنا کہتے ہیں * حضرت خیمہ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اہل حق کو
 کہ یا ایُّھا الذین آمنوا کہ سوز و غصاب سے یاد فرمائیے راعنا کے معنی ہماری طرف کان لگانے کا ہے
 ان سے یہ بھی مراد ہے کہ مطلب یہ ہے کہ آپ ہماری سنیے اور ہم آپ کی افکار نے بھی یہی لفظ حضرت علیہ السلام
 کے سامنے کہا شروع کر دیا تھا جس سے قرآن پاک نے الفیہ تک دیا۔ حسن فرماتے ہیں راعنا کہتے ہیں مذاق
 کی بات کو معنی تم حضرت علیہ السلام کو مابوں اور اسلام سے مذاق نہ کیا کرو * اللہ تعالیٰ نے راعنا
 جسے (جسے) اور کے کلمہ سے روک دیا اور اپنے نماز کی غزب کرنے کی تعلیم فرمائی۔ (کچھ اس کثیر)

اور انظرنا کہو (یعنی دیکھنے ہماری طرف) اور جو تم کو حکم ہو اس کو سنا اور مانو اور کافروں کو عذاب
 محنت دو فرخ کا ہونے والا ہے۔ جو کافر بنیں اور ان سے اللہ مشرک بنیں وہ ازراہ حمد و عبادت نہیں
 چاہتے کہ تمہاری طرف اللہ تعالیٰ کی جانب سے وحی آئے اور اللہ تعالیٰ اپنی رحمت کی جس کو چاہے قابل کرے (قبولین)
 مومن کافر بننے سے بچاؤ جب ان پر کوئی علمی چیز بیان ہوتی تو رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو سزا دینا
 راعنا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یعنی ہماری رعایت اور ہماری طرف رجوع فرمائیے تاکہ آپ کا چہرہ ہماری طرف
 رہے اور ہم آپ کا حکم اچھی طرح سمجھ سکیں اس سے یہود کو موقع مل گیا کہ ان کے ہاں لفظ راعنا لغت
 عبرانیہ یا سریانیہ ہی (سبب دہشتم) کا کلمہ تھا جب انہوں نے یہ کلمہ مومنین کا منہ سے سنا تو موقع پا کر اس کلمہ
 سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو سزا دینے لگے اور ان کا مقصد اس سے (سبب دہشتم) کا مراد مومنین کو اس کلمہ سے روکا گیا
 کہیں اس میں یہود کی زبان سے اس کا پڑنا تھا اور انہیں حکم ہوا کہ اس کے معنی لفظ استعجال ہیں کہ جس سے کسی قسم

کہانت میں نہ ہو وقرولوا النظرنا سہمی طرف توجہ فرمائیے واسمعوا اور اعلیٰ طرح مزودہ کلام جو تبارہ سے ساتھ ہی اکرم
 صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ ان مسائل کو یاد رکھا اور آپ نہیں فرماتے ہیں واللکفرین میورد کے معنیوں سے رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی امانت کا عذاب الیم عذاب دردناک ہے۔ (مجموعہ تفسیر روح البیان)
 یہودی ایک مجاہد مسلمانوں سے دوستی و خیر خواہی کا اظہار کرتی تھی ان کا نکتہ یہ ہے تھا یوڈ الذین اخرجکم
 آیت نازل ہوئی مسلمانوں کو تباہ کیا کہ کنار خیر خواہی کے دعوے ہی چھوٹے ہیں۔ (جلد) احسنی کفار اہل کتاب وہ
 مشرکین دونوں مسلمانوں سے بغض رکھتے ہیں اور اس پر بھی ہے کہ ان کے نبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو نسبت
 مدعی عطا ہوئی اور مسلمانوں کو یہ نعمت عظمیٰ ملی (خازن وغیرہ) مجاہد (تفسیر صدر اللہ فضل بر حاشیہ فقہ الامان)
 اس آیت لا تکرہوا راعنا الخ سے حیدر خانہ سے حاصل ہے۔ بارشاہ الہی میں حضور علیہ السلام کی بے حد عزت
 ہے اس نے اپنے بندوں اور عرض و حور میں کا طریقہ لیں سکھایا اور ارضی دین کے الفاظ میں تبارہ * تعظیم مصطفیٰ علیہ السلام
 تمام عبادت سے مقدم ہے * حضور علیہ السلام کی شان میں ہے اول کا نظر دینا کفر ہے * ہم انہوں کے ذریعوں کو
 نہ کرنا ضروری ہے * مائیکوڈ الذین اخرجکم آیت کے فوائد۔ اللہ تعالیٰ پر کبھی واجب نہیں ہے کہ تم کسی کا اس پر ذاتی حق
 ہاں اس پر اپنے فضل سے جو حق جس کو دید یا وہ درود سے * اللہ کی نعمت محض اس کے فضل سے ملتی ہے *
 نسبت محض وہی ہے اس میں کب کو دخل نہیں * حق تعالیٰ نے اہل فضل نہیں کرنا بلکہ بیچے اس اہل تبارہ کے اور اللہ تعالیٰ (مجموعہ تفسیر)
 راعنا کی حقہ النظرنا (یعنی ہماری طرف تباہ لطف فرمائیے) کہا کر دیکھوں کہ یہ لفظ بہ طور کے
 احوالات فارہ سے پاک ہے۔ واسمعوا کا حکم ہے کہ یہ تہنہ فرمادی کہ جب ہر اس کو نہیں کہی بنا رہا
 ہر تہنہ میں گوشہ جو کرسو تاکہ النظرنا یعنی کی نسبت ہی نہ ہے کیوں کہ یہ یعنی گوشان نسبت کے تبارہ نہیں
 کہ ایک ایک بات تم بار بار دہرے ہو * یہودی کو یہ پر بھی تھا کہ نسبت جو ان کا وراثت تھی یہ اس سبب سے کہ کیوں ملی
 وہ مشرکین کو یہ صدمہ تھا کہ نبی کا انتخاب نہ کہ وہ منافق کے ریسوں میں سے کیوں نہیں کیا تھی علیہ السلام کے پیغم جوئے کا
 انتخاب ان کی غلامی میں تھا ہر میں ہر تہنہ ہر تہنہ تھا اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ یہ ہر افضل کے حسن کو چاہیں ہر تہنہ
 کروں تبارہ سے مشورہ کا یہاں ضرورت سے نہ لگنا کوش۔ (مجموعہ تفسیر صنادیق القرآن)
 حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت و رفعت اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک قرب و محبوبیت کی عظمت
 اس آیت میں نہیں ہی مومنین کو شان رسالت کے موافق لفظ کے استعمال کی تعظیم فرمائیے تھا ہے۔ اس لفظ
 جو مختلف لغات میں مختلف معنی اکتاہے اور جس کے استعمال سے کسی بھی لفظ کے اعتبار سے بے ادبی کا احوال ہو
 منع کر دیا گیا۔ ارشادات نبوی کہ اقرام و ادب اور یہودی توجہ کے ساتھ سننے کا یا تہنہ فرمایا گیا ہے۔ امانت
 وہ اول کرنے والے کافروں کو دردناک عذاب کی وعید دی گئی ہے۔ کما فرامل کتاب اور مشرکین کو اس بات
 یہ لفظ جس کا کہ نبی آخر الزماں اور رسالت عامہ کا مصنف حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا ہوا اور قرآن پاک نازل
 ہوا اللہ تعالیٰ کے لئے خیر اللہ تعالیٰ اتری ہے محض اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ہے وہ جسے چاہتا ہے اپنے فضل و رحمت کے لئے جنہوں
 کو چاہتا ہے بے شبہ اللہ تعالیٰ بیعت فضل فرماتے والہ ہے۔

مَا نَنْسَخْ مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنسَخْهَا تَجْعِلْنَا مِنْهَا آيَةً أَوْ يَشَاءِ اللَّهُ تَعْلَمُونَ إِنَّ اللَّهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ أَلَمْ تَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ لَهُ مَلَكٌ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۝ وَمَا لَكُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا نَصِيرٍ ۝ أَمْ تَرِيدُونَ أَنْ تَسْأَلُوا رَسُولَكُمْ كَمَا سَأَلْتُمْ مُوسَىٰ مِنْ قَبْلُ ۝ وَمَنْ يَتَّبِعِ الْكُفْرَ بِالْإِيمَانِ فَقَدْ ضَلَّ سَوَاءَ السَّبِيلِ ۝

ہم جس نشان کو موقوف کر دیتے ہیں (جو آیت ہم منسوخ کر دیتے ہیں) یا فراموش کر دیتے ہیں تو کوئی اس سے بہتر نہیں یا اس کے مثل نے آئے ہیں کیا تجھے علم نہیں کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے کیا تم نہیں جانتے کہ اللہ ہی کے لئے زمین اور آسمانوں کی پادشاہی ہے اور تمہارا اللہ کے سوا کوئی یا ر و مددگار نہیں۔ کیا تم (یہ) چاہتے ہو کہ جو چیزیں آیتوں (۱۱) سے اسے سوال جیسے پوچھے گئے (تھے) انہوں (۱۲) سے اس سے مثل اور جو کوئی ایمان کے بدلہ کفر کو اختیار کر لے گا سو وہ بے شبہ سیدھے راستے سے ٹھیک ٹھیک گیا۔ (۱۰۸/۲، ۱۰۸/۱)

حضرت عبداللہ بن عباسؓ نسخ کے معنی بدل فرماتے ہیں۔ حضرات مجاہدؒ، ابو اسحاقؒ اور محمد بن کعب قرظی کے پاس شانے، ضحاکؒ کے نزدیک بعد ازینے، سدی کے پاس اٹھانے کے معنی میں ہے۔ علامہ امول کی عبارتیں اس مسئلہ میں تو مختلف ہیں مگر معنی کے لحاظ سے سب قریب قریب ہیں نسخ کے معنی کسی حکم شرعی کا پھیلنا دینے کی رو سے ہٹ جانا ہے کہیں پہلی چیز کے بدلے عبارتوں میں ہے کہیں عبارتوں کے بدلے پہلی اور کہیں کوئی بدل میں نہیں ہوتا۔ * ما نَنْسَخْ الخ یعنی ہم جو منسوخ کریں یا بعد میں اس سے بہتر لائے ہیں یا اس جیسا (نما اور مسند الحداد) اس سے بہتر ہوتا ہے یعنی بندوں کی سہولت اور آرام کے لحاظ سے یا اس جیسا ہوتا ہے * یہاں فقہاء نے حکم کا اختیار رکھنے والا اور اللہ تعالیٰ ہی ہے جس طرح جسے چاہتا ہے بناتا ہے جسے چاہتے نہیں مٹاتی دے جسے چاہتے تہذیب دے جسے چاہتے بیمار دے جسے چاہتے تندرستی دے جسے چاہتے غلام فرما دے جسے چاہتے رخصت دے جسے چاہتے روک دے وہ حاکم مطلق ہے جو چاہے احکام جاری کرے کوئی اس کے احکام کو رد نہیں کر سکتا وہ جو چاہے کرے (ابو اسحاق) اسے اکتسی آیت کا منسوخ کر دینا وہ بدل ڈالنا نہیں اس کی قدرت ہی داخل ہے کیا تم نہیں جانتے کہ آسمانوں اور زمین کی ماہوشیت اللہ ہی کے لئے ہے وہ (جو) چاہے ان ہی تعریف دے اور تمہارا حافظ اور عذاب سے بچانے والا اسے تو اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں۔ (جلد سوم)

امام قرظیؒ فرماتے ہیں کہ جب یہ اتفاق ہے کہ نسخ اور امر و نہی میں ہوتا ہے نہ کہ اخباری۔ تاکہ اللہ تعالیٰ پر کذب کیا امکان نہ ہو۔ * جس آیت کو اللہ تعالیٰ منسوخ کرنا چاہے اس میں حکمت و مصلحت ہوتی ہے کہ اس کی تلافی حکم دوزخ منسوخ کر دے پھر اس کے عوض دوسری آیت وغیرہ نازل فرمائے یا نہ یہ اللہ کا مرضی ہے پھر ہے * آیات منسوخہ و منسوخہ دوزخ نشان ہی ہوا ہمیں کیوں کہ دوزخ اللہ تعالیٰ کے حکم ہی اس کی دوزخ اس کی کتاب ہی

صرف جوں کہ خوندہ کہ خوندہ مشافع اور ثواب نامکمل آیات میں زیادہ ہی اس کے دن کو برقرار رکھا گیا کہ مشوخ آیات
 کو اٹھا لیا گیا۔ عقیدہ: ہر حکم کا حقیقی ناسخ اللہ تعالیٰ سے یا خلاف شریکی کو مجازاً ناسخ کیا جاتا ہے کہوں کہ
 نسخہ اس سبب سے ہوا تھا ہر منسل کا اسناد اس کی طرف ہے۔ عقیدہ: خدا صمد ہے کہ تین اور کا اقتدار
 رکھتا فروری ہے۔ (۱) اللہ تعالیٰ ہر شے پر قادر ہے (۲) اللہ تعالیٰ کے صفیہ قدرت میں ذی دستان ہی (۳)
 اللہ تعالیٰ کے سوا ان کا کوئی حال و نام نہیں۔ یہودیوں نے حضرت علیہ السلام سے عرض کیا کہ آپ پر
 قرآن مجید کی کتاب نازل کیوں نہیں اترتا جسے قدرت میں علیہ السلام پر قدرت لکھا آتا نازل ہوئی تبت آیت
 آخر تریوں انہی نازل ہوئی۔ صمد: اس آیت میں آداب بلند مانہ بھی کہا ہے تھے ہیں جو اپنے
 آقا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ادب نہیں کرنا سمجھ رہے کہ وہ کفر کو سہنے کر رہا ہے ف: ادب کا معنی یہ ہے کہ
 بعد کی کو صبح کر لیا جائے۔ (مجاہد تفسیر روح البیان ص ۱۰۰) اس میں حتیٰ رحمۃ اللہ علیہ

اسلام علماء میں نسخہ ایسا حکم شریکی کا قائم کرنا ہے کہ جس کے بعد اس سے پیشہ کا حکم شریکی جو وقت
 تھا اللہ جاب اول حکم کہ مشوخ دوسرے کو ناسخ کہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو تنبیہ کر دیا کہ کلام تم میں اپنے
 رسول سے ایسے ہی سوالات کیا جاتے ہو کہ جسے حوشی علیہ السلام سے ان یہودیوں کے (اسلاف) نے کر کے طغیہ
 رہیں رہے اور پڑھا یا تھا۔ سو تم اس سے ڈرو کہوں کہ یہ کفر ہے اور جو ایمان چھوڑ کر کفر میں پڑتا ہے وہ نجات نہ صیانت
 دہی کا سیدھے راستے سے بھٹکتا ہے۔ (مجاہد تفسیر حسانی - مولانا ابوبکر محمد عبد القادر حسانی ص ۲۰)

یہ بھی یہودیوں کا معنی تھا کہ تمہاری کتاب میں کوئی آیت نسخ ہوئی ہے اگر اللہ کی طرف سے تمہیں تو میری نصیب دیکھا
 کہ قدرت کی۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ علیہ السلام میں یہ تھا نہ بچیں یہ ہر حکم ہر شے جو چاہے کہ حکم کرے (موضح القرآن فی تفسیر اللہ تعالیٰ)
 صمد و نسخہ کہیں صرف قدرت کا سوت ہے کہیں صرف حکم کا کہیں قدرت و حکم دونوں کا چھوڑنے کا کیا
 اس کے بعد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہر اس پاس آپ ایسی کتاب لایے جو آسمان سے لکھا آتا نازل ہو ان کے ضمن میں یہ آیت
 نازل ہوئی جس میں قرآنی نازل ہو چکی ہیں ان کے قبول کرنے یا نہ جانچتے اسے اور اس آیت میں طلب کرے صمد: اگر کسی
 معلوم ہو کہ جس سوال میں صمد ہو وہ نہ رٹوں کے سامنے پیش کرنا چاہئے نہیں کہ ایک بڑا عقیدہ ہے کہ اگر کسی نازل انہی ظاہر ہے (مجاہد تفسیر حسانی ص ۲۰)

نسخہ اللہ تعالیٰ سے ہے
 (مجاہد تفسیر حسانی ص ۲۰)

خلاصہ: اللہ تعالیٰ قادر مطلق ہے کائنات و موجودات سب اس کے دست قدرت میں ہیں وہ اپنی مرضی اور اختیار
 سے جو چاہتا ہے اور جیسا چاہتا ہے فرماتا ہے۔ وہ بے نیاز ہے ہر شے پر اس کا حکم جاری و نافذ ہے وہ جس
 عدوت و نشان اور آیت کو چاہے مشوخ کر دے۔ یعنی پہلے سے موجود کو موقوف کر دے اور اس کی
 جگہ کوئی دوسری چیز نشان آیت سے آئے جو پہلے سے پہلے نہ خاندہ نش ہوئی ہے یہ اس کی رحمت ہے
 اللہ تعالیٰ ہی کا بادشاہت زمین و آسمان میں ہے وہی اپنے بندوں کا حامی و مددگار ہے اس کے سوا کوئی
 ناصر نہیں۔ یہودیوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ان کے زمانے میں ایسے سوالات کیا کرتے تھے جن کے سبب ان پر غضب الہی
 برتا گیا اس طرح کے سوالات سے بچنا اور کتاب کے خلاف آداب کفر ہے اور جو ایمان کے بھی کفر ہے اگر وہ کفر ہے چاہتا ہے۔

۲۳۰ - مسلمانوں کو اول اللہ

وَدَّ كَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يَرُّوْكُمْ مِّنْ بَعْدِ إِيمَانِكُمْ كِفَارًا ۗ
 حَسَدًا مِّنْ عِنْدِ أَنْفُسِهِمْ مِّنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُمُ الْحَقُّ ۗ فَاعْتَصُوا
 وَأَصْفَحُوا حَتَّىٰ يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرِهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَلِيُّ كُلِّ شَيْءٍ عَزِيزٌ ۝
 وَاقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَمَا تُقَدِّمُوا لِأَنْفُسِكُمْ مِنْ خَيْرٍ تَجِدُوهُ
 عِنْدَ اللَّهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ۝

میں کہ تمہیں ایمان (لے آئے) کہ بعد پھر سے کافر بنائیں حسد کی وجہ سے جو ان کے انہوں میں ہے
 (یہ تمہیں کھجور) اس کے بعد جبکہ ان جہنم و ارض میں جو حکایت لکھی گئی ہے اس کے بعد کہ تمہیں
 بیان کیا کہ اللہ تعالیٰ انہیں حکم پہنچے دے لیتا ہے اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے اور ہر کام
 رکھو (یا بندوں سے اور کرتے رہو) اور زکوٰۃ دیا کر اور جو خود اپنے لئے نکال آگے بھیجے گا ہر ذرہ یاد دہانی
 اس کا اجر دے گا اللہ تعالیٰ کے پاس لیتا تم جو بھیج کر رہے ہو اللہ تعالیٰ اسے فوراً دیکھ رہا ہے (10/9-10)

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ جیسی کہ خطبہ اور ابویاسر بن الخطیب یہ دونوں یہودیوں سے
 سے زیادہ مسلمانوں کے حامد تھے ان کو اسلام سے روکتے تھے۔ ان کے بارے میں یہ آیت نازل ہوئی -
 کوبہ بن اشرف کا بھی یہی شغل تھا امام زہری کہتے ہیں کہ اس کے بارے میں یہ آیت نازل ہوئی ہے *
 اگرچہ ان کی کتاب (توراة) میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق موجود تھی اور یہ حضور کی صفیں اچھی طرح
 جانتے تھے اور آپ کو اچھی طرح پہچانتے تھے یہ بھی دیکھو کہ قرآن ان کا کتاب کی تصدیق کر رہا
 ہے * لیکن صرف حسد کی بنا پر کہ عرب میں آپ کیوں منجوس ہوئے کفر و انکار پر آمادہ ہوئے بلکہ اور لوگوں
 کو بھی یہ کیا شروع کر دیا تو اس وقت گھر سے مصلح کی بنا پر اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو حکم دیا کہ تم درگزر کرتے رہو
 اللہ اللہ کے حکم کا اور اس کے مصلح کا انتظار کرو حضرت اسامہ بن زیدؓ فرماتے ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے
 اصحاب شہر مکہ میں آئے اور ان سے درگزر کرتے تھے اور ان کی ایذا اور تکلیف سمیٹتے تھے یہاں تک کہ دوسری آیتیں
 آئیں اور یہ اللہ کے حکم شروع ہوئی۔ اس میں اللہ نے اور انہیں بجا کرنے کا حکم ملا۔ (توراة تفسیر میں کثیر)
 بیت سے اس کتاب میں عبارت ہے اور اللہ حسد پر چاہتے ہیں کہ تم کو ایمان سے نکال کر کافر
 بنادیں بعد اس کے کہ ان کو دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی حسد نہ تو وہ یہ ظاہر ہو چکی ہے سو تم ان سے منہ پھیرو
 اور ان کو معذور و معاف کرو اس کا بدلہ نہ لو جب تک کہ اللہ پاک ان سے ٹرنے کا حکم نہ فرماوے بعد حکم
 آئے کہ ان سے لڑو اور بدلہ لو لے لو اللہ کو سب قوت ہے اور نماز یہ جو اللہ زکوٰۃ اور اللہ اور اللہ
 معبود نماز اور صدقہ تم اپنے نفع کے واسطے آگے بھیجے گئے اس کا ثواب تم کو اللہ کے پاس ملے گا۔ (جلد میں)
وَدَّ كَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ یہ علماء یہودیوں کا ایک گروہ تھا * مروی ہے کہ خاص بن عازر

اور زید بن مسعود کہ خدا فرما رہا ہے حضرت خذلیف بن بیان اور عمار بن یاسر رضی اللہ عنہم سے خدا احد کے بعد کہا کہ کیا تم نہیں سوچتے کہ تمہیں اس موقع پر کتنی تکلیف پہنچی ہے * نہاب میں تمہیں چاہئے کہ ہمارے دین میں داخل ہو جاؤ *
 حضرت عمارؓ فرمایا: تمہارے نزدیک عہد شکنی کتنا گناہ ہے۔ انہوں نے فرمایا: گناہ کبیرہ ہے۔ حضرت عمارؓ فرمایا: اب تم جواب دو کہ میں عہد کر چکا ہوں کہ جب تک زندہ ہوں گا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوفہ نہیں کروں گا۔
 یہ سونے پھر حضرت خذلیفؓ سے پوچھا۔ اسے خذلیفؓ نے کہا: کیا حال ہے۔ انہوں نے فرمایا: میں اللہ کے رب سے محبت میں اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی، اسلام کا دین، قرآن کے امام، کعبہ کے صدر اور مومنین کے کھائی ہوئے پر راضی ہوں۔ یہ سب سونے کہا۔
 اس رب کی قسم جو صلی اللہ علیہ وسلم کا محبوب ہے تم دوزخ کے دروں میں جو صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کو ترک کر کے ہو گئے۔
 جب بیڑوں نے یہ ماجہ سنا یا تو حضرت علیؓ صلی اللہ علیہ وسلم سے اجازت طلب کی کہ میں بیڑوں کے ساتھ آؤں اور مسلمانوں کو کفر کی طرف بلادیاں۔ اس سے فرس سے آیت تیری اور حکم تیا تھا کہ ختم ہو کر دوزخ کے دروں کے ساتھ سے روڑا لائی کرو بیان ہے کہ اللہ تعالیٰ کا حکم نافذ ہو **إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ** اللہ تعالیٰ ان سے انتقام لے لے گا۔
 جب وقت آئے گا تو ان سے ہرزہ انتقام لے گا۔ (آیت) اللہ صبر و استقامت اور عبادت و نیکی کی طرف رجوع کرنے کا حکم دیا ہے۔ ہر آدمی کو اللہ کی اطاعت میں فراتق و واجبات و تطوعات میں کرم ہو * اگرچہ خیر تمام عبادت کو شامل ہے لیکن نماز اور زکوٰۃ کو حتمی طور پر بیان فرمایا * اپنی بیٹری گانے آخرت کی طرف بھیجو * اللہ تعالیٰ ہر شے کو جانتا ہے خواہ تمہارے اعمال مقین ہوں یا کثیر۔ (بخاری تفسیر ۱۱۱ ابی اسد مدنی صحیحین) *
 خواہد: تمہارا مسلمانوں سے کہی راضی نہیں ہو سکتے * حسد بہت برا عیب ہے * نماز زکوٰۃ سے اوفیل ہے * ان سے صرف نماز و زکوٰۃ میں ہی قناعت نہ کریں بلکہ جس عیب کی کا خوف نہ لیا جائے اسے کرنا سے معمول نیکی اس ایک گونہ یا زکوٰۃ کی طرف ہے جو کبھی پیاسے کھان میں پیاسے اور معمولی گناہ میں خیرتاری کی طرف ہے جو کبھی گھر صحت دہی ہے *
 اس عالم کے سوا ایک اور عالم ہے جسے عالم المثال کہتے ہیں یہاں تو اعمال اور اعراض کا کوئی شکل نہیں لیکن وہاں ہر چیز کا شکل ہے اس کا وزن ہے * اسے تعالیٰ کی نظیر جبروتی نہیں فوق ہاں ان کا ہر اعلیٰ و ادنیٰ اعمال ہے (بخاری تفسیر ۱۱۱)
 خلاصہ: اس کتاب اور مشرکین کو اس ایمان سے دی بغض و حسد تھا بالخصوص یہ جو د کا ایک خاص گروہ اس بابت کا دلی اور دہند تھا کہ کسی طرح مومنین کو ان کے جاہلہ حق سے بنا کر پھر سے کا فر بنا میں خیرا کہ وہ اس ضمن میں طرح طرح سے کوششیں اور سازشیں کیا کرتے تھے حالانکہ حقیقت ان میں واضح ہو چکی تھی کہ ایمان، قرآن، اسلام سب حق ہے اللہ اس بات پر تمہارا حسد تھا کہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور تو ہم پر ہی ہوا۔ یہودیوں کی ان معاندانہ کوششوں کا جو امتیاز ہے مسلمان ان سے نمبر دانا ہونا چاہئے تھا کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو عنود و کفر سے کام لینے بعد اس بعد میں دوسرے حکم کا پہلے یہ کہ تمہیں استغنا کرنے کا پابند فرمادیا۔
 نماز، زکوٰۃ اور دیگر اعمال کا حکم دینا کہ یہ آخرت میں ان گنے ذخیرہ قرار ہے۔ ہر ایک کے ہر نکر عمل پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے

توضیح و تفسیر

وَقَالُوا لَنْ نَدْخُلَ الْجَنَّةَ اِلَّا مَنْ كَانَ هُودًا اَوْ نَصْرًا تِلْكَ اٰمَانِيَتُهُمْ
 قُلْ هَاتُوا بُرْهَانَكُمْ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۝ بَلٰى مَنْ اٰتٰهُمُ اللّٰهُ
 وَهُوَ خَيْرٌ فَلَهُ اَجْرُهُ عِنْدَ رَبِّهِ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ
 يَحْزَنُوْنَ ۝ وَقَالَتِ الْيَهُودُ لَنَسْتَبِيْعَ النَّصْرَةَ عَلٰى شَيْءٍ ۝ وَقَالَتِ النَّصْرَةُ
 لَنَسْتَبِيْعَ الْيَهُودَ عَلٰى شَيْءٍ ۝ وَهُم يَتْلُوْنَ الْكِتٰبَ كَذٰلِكَ قَالَ الَّذِيْنَ لَا
 يَعْلَمُوْنَ مِثْلَ قَوْلِهِمْ فَاَللّٰهُ يَحْكُمُ بَيْنَهُمْ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ فِىْمَا كَانُوْا فِيْهِ
 يَخْتَلِفُوْنَ ۝ اور انہوں نے کہا جب میں کوئی داخل نہیں ہوگا مگر یہاں وہی جو یہودی اور نصیری
 ہو یہ ان کی من گھڑت باتیں ہیں آپ فرمائیے اپنی کوئی دلیل لاؤ اگر تم مجھے یہاں جو کوئی اپنے کو
 اللہ کے آگے جمع کر دے اور وہ ظالموں میں سے ہو تو اس کے لئے اس کے پروردگار کے پاس اجر ہے اور انہوں نے کہنے
 نہ کوئی ڈر ہے اور نہ وہ ٹھکنے میں آئے۔ اور یہودی کہتے ہیں عیسائی کسی نبی نہیں (سیدھی راہ پر نہیں)
 اور عیسائی کہتے ہیں کہ یہودی کسی نبی نہیں حالانکہ وہ صوبہ (آسمانی) کتاب پر مبنی ہے۔ اسی طرح
 وہ لوگ بھی کہتے تھے اللہ کا ساقول جو کچھ نہیں جانتے۔ تو اللہ تعالیٰ مفید فرمائے گا قیامت کے دن
 میں باتوں میں وہ جمع کرنے رہتے تھے۔ (۲/۱۱۱ تا ۱۱۳)

یہاں یہودی اور نصیریوں کا مزہ یہاں ہوا ہے کہ وہ اپنے کو کسی کو کچھ بھی نہیں سمجھتے اور کہتے کہ ہمارے ہوا جب
 میں کوئی نہیں جائے گا * (حق تعالیٰ نے) ان کے دوسے کی تردید کی اور فرمایا کہ لاؤ دلیل پیش کرو اللہ کا خیر ثابت
 کر کے جو فرمایا کہ ہاں جو کوئی بھی اللہ کا فرماں بردار ہو جائے اور جسوں کو اللہ کے ساتھ نیک عمل کرے اسے جو راہ
 و ثواب ملے گا * فرمایا۔ اللہ کی کلام خوف سے بچائے تا آخرت میں اللہ کی رحمت اور دنیا کے چھوڑنے کا ملال نہیں
 ہے یہودی اور نصیری کی اسی عداوت و بغض کا ذکر فرمایا * دونوں نے ایک دوسرے کو گمراہ سمجھنا حالانکہ
 دونوں اہل کتاب میں توراہ ہی انجیل کی اور انجیل میں توراہ کی لہذا یہ موجود ہے بعد ان کا قول کہ جس قدر تم سے
 ہے فرمایا کہ نہ جاننے والوں نے بھی یہی طرح کیا * ان کے اعتقاد کا مفید قیامت کے دن اللہ فرمائے گا۔ (جو اللہ کے لئے ہے)
 جب مدینہ کے یہودی اور نصیریوں کے نصیریوں میں یکتہ آگے ہوئی۔ یہودی نے کہا جب میں یہودی کے
 سوا کوئی نہ جائے گا اور نصیریوں نے کہا سوا سے ہمارے کوئی داخل جنت نہ ہوگا یہ بات صرف ان کے جمع ہونے سے
 وہ نہ تکیں تو ان میں سے اسے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ان سے کہتے آگے اس دوسرے ہی مجھے ہو کر کوئی
 اس کی دلیل پیش کرے۔ بلکہ جب ہی ان کے سوا اور لوگ ہوں گے جو اللہ تعالیٰ کے حکم کے تابع ہوں گے اور اپنے
 جہ سے کہ جمع کرے اللہ کے لئے اور وہ اللہ کو کفر جاننا ہو تو اس کے لئے اللہ کا پاس ثواب اور اس کا عمل کا بدلہ
 ہے اللہ آفرین ہی ان کو کچھ ڈر اور غم نہیں (جملہ میں)

یہود و نصاریٰ کے ایک دوسرے پر گزراہی کا فتویٰ دینے کا بیان ہے * ہر ایک اپنے ناموسا تمام کو گزراہی کا فتویٰ
 دے رہا تھا * نصاریٰ ایسے اور یہ نہیں کہ جو صحیح اور قابل اعتبار ہو * (اسی طرح نصاریٰ نے بھی کہا) ہر ایک نے
 کہا جو کہا حالانکہ ہر ایک کتاب پر حقیقہ الکلب میں الف لام حسن کہا ہے یعنی بے شک وہ اہل علم و اہل
 کتاب و اہل تلووت ہیں اور جو ہیں اللہ تعالیٰ کی کتابوں میں سے ایک کتاب کی تلووت کرتا ہے اس کا حق یہ ہے کہ وہ
 اپنی کتابوں کی تکذیب نہ کرے کیوں کہ اللہ تعالیٰ کی ہر ایک کتاب سے دوسری کتاب کا تلووت بہتر ہے * ان
 فرستوں کے مابین اللہ تعالیٰ فیصد فرماتے ما - (کوہ انفسیم اور البیان)

یہود اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کی نسل بننے کا تلووت تھا، کھینچتے تھے کہ ابراہیم علیہ السلام اللہ ان کی نسل کے تلو
 مغزرت کا وعدہ پر چلا ہے آتش جہنم ان پر حرام ہے خواہ وہ کچھ ہی کریں۔ عیسائی کہتے تھے کہ ہمارے اٹلے
 پھیلے سب تباہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اپنے اوپر لے کر اور ہمارے طرف سے وہ تباہ ہوئے اب ہم پر آتش
 جہنم حرام ہے اور حنیت ہمارا مقام ہے۔ مسلمانوں کے اوپر ایسی باتیں اس لئے کرتے تھے کہ وہ اسلام کو باہت
 نجات اور تسلی بخش نہ سمجھ کر اسلام میں داخل ہونے سے انصران کریں۔ اس کی اللہ تعالیٰ تردید فرماتا ہے *
 اللہ تعالیٰ نے یہود اور نصاریٰ کے جھوٹے دعوے کو رد کر دیا اور اس کے بعد معیار نجات تبعد دیا * نجات اللہ تعالیٰ
 کی فرمانبرداری اور نیکو کاروں پر منحصر ہے اور اس کو اسلام کہتے ہیں جسے نجات میں جھکنے اور مطیع ہونے کو کہتے ہیں
 اور جہاں زیادہ اطاعت وہ فرمانبرداروں مطلوب ہوتی ہے اور جہاں زیادہ جھکا نا یا سر جھکانا ہوتی ہے۔ (تفسیر حقانی)
 یہود کے بھگتے سے تم اپنے نہیں پالیں شیخے نہ لادو جیسے وہ اپنے نبی پالیں لادتے تھے شیخے نکالنے تو ہوا
 تین جھوڑ کر انکا ایک فرماتا ہے - (موضع القرآن تفسیر از شاہ عبد القادر)

مسند احمد یہود کہتے تھے کہ ہم کو بھی لدا ضروری ہے لیکن اس کے دعویٰ باطل دنا مسموع ہوتا * دخول حنیت
 ہر تہ ہے عقیدہ صحیح و عمل صالح پر * علماء اہل کتاب کی طرف ان جاہلوں نے جو نہ علم رکھتے تھے نہ کتاب جیسے کہ
 ست پرست آتش پرست وغیرہ انہوں نے ہر ایک دین والے کی تکذیب شروع کی اور کہا کہ وہ گوی نہیں (کوہ انفسیم اور البیان)
 قولہ: اسلام کے مقابہ اور احکام پر قوی دلائل قائم ہیں اور ہمیں کسی دلیل کی خبر نہ ہو تو تصور ہمارا ہے * عقائد
 میں دلیل ضروری ہے * ہر مدعی کو دلیل دینا ضروری ہے خواہ وہ بھی کا دعویٰ کرے یا ثبوت کا * اعمال پر ایمان
 قائم ہے * تمام اصفائی چیزہ اشرف و افضل ہے * کفار سے صحیح نیت سے مناظرہ کرنا باہت فرار ہے۔ (کوہ انفسیم اور البیان)

تفسیر حقانی

خدا: یہود و نصاریٰ محض اپنی من گھڑت باتوں اور نیکی خواہشات کی بنا پر اپنے آپ کو حنیت
 کہتے تھے اپنے اس جھوٹے خیال اور دعویٰ کی وہ کوئی دلیل نہ دے سکے اور نہ قیادت تک دے سکتے ہیں۔
 یہاں پر حنیت میں داخل ہونے والوں کی پہچان کروائی گئی کہ مستحق حنیت تو اللہ تعالیٰ کے فرمانبردار مطیع اور
 مخلصین ہیں ان کے اعمال صالحہ کا اجر اللہ تعالیٰ کے پاس محفوظ ہے وہ دنیا و آخرت میں ہر خوف و غم سے بہرہ لیں ہر رنگ
 توراہ و انجیل کی تعدد کے باوجود یہود و نصاریٰ ایک دوسرے کی تردید و تکذیب کرتا ہے حالانکہ ان آسمانی کتابوں نے ایک دوسرے
 کی تلووت کی ہے۔ ان کا دیکھ دیکھ جاہلوں نے بھی ویسا ہی کہنا شروع کر دیا۔ ان تمام افسوسناک کتاب

وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّن مَّنَعَ مَسْجِدَ اللَّهِ أَنْ يُذْكَرَ فِيهَا اسْمُهُ وَسَعَىٰ فِي خَرَابِهَا
 أُولَٰئِكَ مَا كَانَ لَهُمْ أَنْ يَدْخُلُوهَا إِلَّا خَائِبِينَ ۗ لَهُمْ فِي الدُّنْيَا خِزْيٌ
 وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝ وَ لِلَّهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ
 فَأَيْنَمَا تَوَلَّوْا فَوَجْهُ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ وَسِعَ عِلْمُهُ ۝ وَقَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ
 وَلَدًا ۗ سُبْحٰنَهُ ۗ بَل لَّهٗ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ كُلُّ لَهٗ قٰنِیْنُوْنَ ۝

اور اس سے بڑھ کر ظالم اور کون ہو گا جو اللہ کی مسجدوں کو اس سے روک دے کہ ان میں اس کا نام
 لیا جائے اور ان کی دیرانی کی کرشمہ کرے۔ وہ لوگ۔ اس لائق میں نہیں کہ ان (مسجدوں) میں داخل

ہوں ہاں مگر یہ کہ ڈرتے ہوئے ان کے لئے دنیا میں (میں نہیں) رسوا کیا ہے اور آخرت میں (میں) بڑا عذاب ہے *
 اور اللہ سے کما ہے مشرق (میں) اور مغرب (میں) سو تم حد نہ لیں رخ کر و پس اور میں اللہ کی ذات سے
 بے شک اللہ بڑا وسعت والا ہے بڑا علم والا ہے * اور یہ کہتے ہیں کہ نبی اللہ نے (انہا) الکریمیا
 پاک ہے وہ (اس نعمت سے) بلکہ اس کی بھئی جو کچھ لیں آسمانوں اور زمین میں سے سب اس کے فرمانبردار ہیں۔ (۱۱۴/۱۱۴)

آیت تشریح و مَنْ أَظْلَمُ مِنَ الَّذِي مَنَعَ مَسْجِدَ اللَّهِ سے متعلق دو تفسیری اقوال ہیں ایک یہ کہ اس سے مراد انصاری
 ہیں دوسرا یہ کہ اس سے مراد مشرکین ہیں۔ نصران لہی بیت المقدس کی مسجد (کی بے حرمتی) کرتے تھے
 اور توڑوں کو اس میں نماز اور اکرنا سے روکتے تھے۔ نہت لفرغ جب بیت المقدس کی بار بار لکے تھے چڑھائی
 کی تھی تو ان نصرانیوں نے اس کا ساتھ دیا اور مدد کی تھی * اور مشرکین نے لیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کو حدیبیہ والا سال کعبہ اللہ سے روکا تھا یہاں تک کہ ذی طویلی میں آپ کو قربانیاں کر دینی تھیں اور
 مشرکین سے صلح کر کے آپ وہیں سے واپس آئے، حالانکہ یہ امن کا وقت تھی * اس کے بعد اُنہ کی کرشمہ
 ان کی یہی تھی کہ ذکر اللہ اور حج و عمرہ کرنے والی مسلم جماعت کو انہوں نے روک دیا حضرت ابن عباسؓ کا یہ قول ہے (تو انہوں نے)

ان کے لئے لائق نہیں کہ اس میں داخل ہوں خشیت و حقد کے بغیر چہ جائیکہ اسے خراب کرنا
 پر جرات کریں۔ (اسیول کے لئے) دنیا میں بڑی رسوا کیا ہے کہ جس کا حساب نہیں جیسے عقل کیا جاننا،
 قید ہونا (اہل عرب کے حق میں) یا جزیہ شرا کرنا (اہل ذمہ کے حق میں) ان کے بعد کو فتح کرنا جیسے

تسطنطنیہ و روم و عمور فتح ہے۔ آخرت میں ان کے لئے دائمی عذاب ہے تا کیوں کہ اس کا سبب بھی منظم ہے *
 وَ لِلَّهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ انہ سے زمین کی دو طرف میں مراد ہیں کیوں کہ اس کی کوئی دھ
 نہیں ہے کہ طرف مشرق و مغرب برادئے جائیے جیسے تمام زمین اس کی ملک ہے تو کو خاص زمین ملک و معروف
 کے لئے مشر نہیں اور نہ ہی عبادت کے لئے کوئی خاص محل معین ہے کہ فلاح مکان میں نماز پائے ہے اور فلاح میں
 نہیں۔ پھر اسے کافر و مسجد حرام یا مسجد اقصیٰ سے روک دے تو ہم کسی دوسرے مقام میں نماز اور اکر لیں گے کیوں کہ

پارے کے دوے زمین سبہ متروک لگتی ہے * جس طرف منہ یعیبروگے وہی تہا اقبہ ہے * یہ آیت اس سے
 پہلے والی آیت سے مرتب ہے۔ اب یہ معنی ہوا کہ اب مومنو اللہ تعالیٰ کے شہر و مسیح ہی اللہ تعالیٰ کی صاحب
 کو خراب کرنا دلوں کی تخریب جتنیں عبادت سے نہیں دور کر سکتی۔ کیوں کہ جس طرف منہ کرنے کے لئے نماز ادا
 کر کے اللہ کی ذات سے جو دہرٹی نکلے اسی تہا اقبہ عبارت ہر طرف منہ کرنے کے منظور ہوتا * اللہ تعالیٰ مالک
 اور خالق ہونے کے لحاظ سے تمام اشیاء کو محیط ہے یہ جہد و لہد المشرق والمغرب کا تہمہ ہوتا۔ اس طرح
 وسعت سے مراد وسعت رحمت ہے ہر جہت میں ہر سمت ہے * قبہ کی جہت لہجہ آسانی میں شمال ہے۔ (جو اقبہ لغت میں اقبہ)
 وثائر الحمد للہ انہ میاں سے عیالوں کے خیالات خاصہ کا اور شروع ہوتا ہے۔ (تفسیر حقانی)
 یہ دونے حضرت غزیرہ کو اور لغت میں حضرت مہجہ کو اللہ کا بیٹا کہا مشرکین عرب نے فرشتوں کو اللہ
 کی بیٹیاں بتایا ان کے اور میں یہ آیت نازل ہوئی۔ سبحانک وہ پاک ہے اس سے کہ اس سے اولاد ہو اس
 کی طرف اولاد کی نسبت کرنا اس کو عیب لگانا اور ہے اولیٰ ہے حدیث میں ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 ابن آدم نہ مجھے مائی اور میرے لئے اولاد آسانی میں اولاد اور بیوی سے پاک ہوں * اور مملوک پرنا
 اولاد ہونے کے خلاف ہے جب تمام جہاں اس کا مملوک ہے تو کوئی اولاد کیسے ہو سکتا ہے مستند
 اگر کوئی اپنی اولاد کا مالک ہو جائے وہ اسی وقت آزاد ہو جاتا ہے۔ (تفسیر صمد اللغات ج ۱ صفحہ ۱۰۸)
 فوائد: اگر شخص کسی سب کو کسی طرح ویران کرے وہ بڑا ظالم ہے اور جو اسے آباد کرے وہ بڑا ہی
 ثواب کا مستحق ہے * مسجد میں ہر طرح کا ذکر الہی جائز ہے * جس چیز سے مسجد کی عبادت گھٹے وہ منع ہے
 کیوں کہ یہ ویرانی کی کوشش ہے * کوشش کی عبادت کہ مسجد کی عمارت ہمارے اپنے ملکوں سے غلبہ و جلال اور اعلیٰ ہے *
 پہلے امتوں کی نمازیں عبادت خاتون کے سوا کسی نہ ہو سکتی تھیں اسلام میں مسلمانوں کے لئے ساری زمین کہہ ہے *
 آتش کو سخت قبہ نہ معلوم ہر کے آجہ ہر دل تو ای سے ادہ ہی نماز پڑھوے * دعا کے واسطے کوئی کلمہ لازم نہیں *
 نیکی سے اور نکتہ تہا ہے * اگر مسلمان ایمان کا ہتھیار کرے جہاد کرے تو ہر جگہ فتح و نصرت ان کے ساتھ ہو۔ (تفسیر نعیمی)
 خلاصہ: بد شہ و بی ظالم ہیں جو اللہ کے شکر کا عبادت گزار بندوں کو اللہ کی مسجدوں سے روکتے
 ہیں۔ لغتوں کا پورا کہ خلاف انتقامی اور کہ انہوں نے غلبتیں پر حملہ کر کے بیت اللہ میں کو ویران کر دیا
 وہ عمارت کو اجاڑ دیا اور دیا ایسے توڑ کس طرح حق پسند ہونے ہی بلکہ یہی ظالم ہیں اسی طرح مشرکین نے
 کا حصہ دراز ہر مسلمان کو مسجد حرام سے روکا رکھ کر اسے ظلم تھا۔ لہذا ایسا کرنے والا کا ہر آیت پر
 ہونے کا دعویٰ نازیبا ہے۔ ظالموں کے لئے دنیاوی دولت و رسوائی اور آخرت میں عذاب شدید ہے۔
 مشرق و مغرب یعنی مکہ کا نشاۃ اللہ تمام جہتوں کا مالک اللہ ہے۔ مسلمانوں کے لئے ساری
 زمین مسجد بنا دی گئی وہ وقت نماز جہاں ہوں نماز ادا کر سکتے ہیں جہد ہر رخ کیا جائے اور ذات الہی ہے *
 یہودیوں اور نصرانیوں نے خواتین و عیسائیوں کو اللہ کا بیٹا کہتے ہیں یہاں قرآن مجید میں اس کی تردید فرمائی
 ہے۔ اللہ تعالیٰ سبحان ہے یعنی اس سے اولاد نہ ہو سکتی اس کی طرف اولاد کی نسبت ہر شے پاک ہے۔ اس کی ذات سبحان

شان اعلیٰ و تعالیٰ ہے۔
 اس سے

بَدِيعِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاِذَا قَضٰى اَمْرًا فَاِنَّمَا يَقُوْلُ لَهُ كُنْ فَيَكُوْنُ ۝
 وَقَالَ الَّذِيْنَ لَا يَعْلَمُوْنَ لَوْلَا يُكَلِّمُنَا اللّٰهُ اَوْ تَاْتِيْنَا اٰيَةً كَذٰلِكَ قَالَ
 الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ مِّثْلَ قَوْلِهِمْ تَشَابَهَتْ قُلُوْبُهُمْ قَدْ بَيَّنَّا الْاٰيٰتِ
 لِقَوْمٍ يُوقِنُوْنَ ۝ اِنَّا اَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ بَشِيْرًا وَّاَوْزِيْرًا ۗ وَلَا تُسْئَلُ عَنْ
 اَصْحٰبِ الْجَحِيْمِ ۝

موجد ہے آسمانوں اور زمین کا اور جب ارادہ فرماتا ہے کسی کام کا صرف
 اتنا حکم دیتا ہے اسے کہ ہو جا تو وہ ہو جاتا ہے اور کہتے ہیں وہ لوگ جو کچھ نہیں جانتے کہ کہیں نہیں ملام
 کرتا ہمارے ساتھ (خود) اللہ یا کہیں نہیں آتی ہمارے پاس کوئی نشانی۔ اسی طرح وہ لوگ کہہ چکے ہیں
 جو ان سے پیچھے (گزرے) تھے ان کی کسی (بے سوردیا) بات ملتے جلتے ہیں ان سب کے دل بے شک
 ہم نے صاف صاف بیان کر دی ہیں (انہی) نشانیاں اس قوم کے لئے جو یقین رکھتے ہیں کہ بے شک ہم نے
 بھیجا ہے آپ کو (اس جہت) حق کے ساتھ (احمد کی) خوشخبری دینے والا (عذرا ہے) ڈرانے والا اور
 آسے گا زمین میں ہر آلہ دونوں کے متعلق۔ (۱۱۷ تا ۱۱۹)

وہ (اللہ تعالیٰ) آسمانوں اور زمین کو بغیر نمونہ کے پہلے بار کی پیدا کرنا ہی پیدا کرنے والا ہے * سب کا پیدا
 کرنے والا بنانے والا موجد اور کرنے والا بغیر اصل و مثال کے اللہ اور جس نے دنیا اور اسے ابھی نہیں ہے *
 اور اللہ تعالیٰ کا ارادہ کسی چیز کا ہر اور اس نے کیا ہو جا وہیں وہ ہوتا ہے۔ (جو اور اس کے لئے)

اس (اللہ تعالیٰ) نے آسمانوں اور زمینوں کو بدون مثال کے بنا یا اور جب وہ کسی شے کو بنا نا چاہتا ہے

سب میں فرماتا ہے کہ ہو جا "سوردہ ہو جاتا ہے۔ (جلد ۱)

بَدِيعِ یعنی مُبَدِعٌ۔ مُبَدِعٌ اسے کہتے ہیں جو کسی شے کو اس طرح سے پیدا کرے جس کی پہلے کوئی مثال
 نہ ملے * آیت کا یہ معنی ہے کہ آسمانوں اور زمین کا پیدا کرنے والا ہے * قَضَاءٌ یعنی احکام یعنی کسی
 شے کو کسی شے کا ساتھ کے بغیر مضبوط کرنا * بے شک اللہ جس شے کو فرماتا ہے "ہو جا" تو وہ ہو جاتا ہے
 جس پر کسی قسم کا وقت نہیں ہوتا اور نہ ہی انتظار ہوتا ہے * عقیدہ: اہل سنت کا عقیدہ ہے کہ اشیاء کے وجود
 کا تعلق کُن سے متعلق نہیں بلکہ وہ اللہ تعالیٰ کی تخلیق و ایجاد اور تلوک سے متعلق ہے۔ یہ ازل
 صفت ہے کُن کا یہ مطلب ہے کہ صرف اتنا کہنے سے اللہ تعالیٰ اشیاء کو پیدا کرتا ہے جس پر کسی قسم کی تاخیر نہیں ہے
 اس کا کمال قدرت کی علامت ہے * تو سوال الذم الخ کا معنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہاں نہ
 گفتگو کریں نہیں فرماتا تا کہ ہمیں معلوم ہو کہ واقعی آپ اللہ کے رسول ہیں جیسا کہ اللہ نے ساتھ ہمارے واسطے فرمایا
 ہے یا ہر وہ فرشتہ کہیں نہیں بھیجا تا کہ اس فرشتہ کے واسطے سے ہمارے ساتھ معلوم فرماتے کہ واقعی
 آپ اللہ کے رسول ہیں جیسا کہ ساتھ انبیاء علیہم السلام کے ساتھ اسی طریقہ سے معلوم فرمایا۔ یہ قول جبریل علیہ السلام ہے کہ

فرشتہ امتوں کا خدا کی ان کی طرح کی طرح کی طرح ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ اگر تشبیہ دوسرا تشبیہ سے ہے پروا نہیں کرتا * الغیب ہم نے حجت بیان کر دی کہ ان کو اربعین ہے کہ راستی ان کا کوئی معبود ہے * یقین علم سے پہلے وہ مکرہ ہوتا ہے اور اس کا ہر نام ہے کہ اس کی تشبیہ کا احوال نہیں ہوتا۔ (مجاہد تفسیر روح البیان) (ف) ان (اعتراف کرنے والوں) کے تشبیہات کو لاشعرا بنا کر ارشاد ہوتا ہے اِنَّا اَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ كَرِهُمُنَا، نہ (کہ) کسی اور نے (یعنی کسی اور نے نہیں خود ہم نے) آپ کو دین حق دے کر بھیجا ہے تاکہ ماننے والوں کو تشریح اس اور شکر کو آئے والی حقیقت سے خوف دلائی۔ وہ اسے نبی اور کسی بد بخت بہ بغیب نے آپ کی بات کو نہ مانا تو آپ کے فرض منصبی میں کوئی عقوبت نہیں۔ آپ سے ان جہنمیوں کی بابت کوئی سوال نہ رہتا۔ (مجاہد تفسیر حقیقی) اہل امت جو یہود تھے وہ بھی اپنے نبی سے یہی کہتے تھے جو اب کے اتر گئے تھے * آپ پر کوئی الزام نہیں کہ ان کو مسلمان کر دیا گیا۔ (مجاہد تفسیر مذت شاہ عبد القادر "موضع القرآن")

حسب نے بغیر کسی مثال سے اشیاء کو عدم سے وجود میں فرمایا * کائنات اس کے ارادہ فرماتے ہی وجود میں آجاتی ہے * نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تسکین خاطر فرمائی گئی کہ آپ ان کی سہ کئی اور معاندانہ انگاری سے رنجیدہ نہ ہوں پیچھے گنوار لگی انبیاء کے ساتھ اس میں کرتے تھے * آیات قرآن و حضورت و باہرہات الفضا و لہ کو سید عالم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا یقین دلانے کے لئے کمانی ہی مگر جو باطل یقین نہ ہو وہ دلیل سے قائم نہیں اٹھا سکتا * (دوسرے روز و اول کا سوال نہ رہتا) کہ وہ کیرا ایمان نہ لائے اس لئے کہ آپ نے اپنا فرض تبلیغ پورے طور پر ادا فرمادیا۔ (مجاہد تفسیر صدر الافاضل بہ حاشیہ کنتہ الامان) کفار سے جو بات ارشاد فرمائی گئی جو محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کو تسکین دلائی گئی ہے کہ آپ ان کے اندر سے سوالات سے ناخوش نہ ہوں خود ہم نے نہ کوئی اور نہ آپ کو دین حق یا قرآن کریم یا سخوات دے کر بھیجا ہے تاکہ آپ ماننے والوں کو تشریح دین اور شکر کو آئے والی حقیقت سے ڈرائیں * اسے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم اور کوئی بہ بغیب آپ کی بات نہ مانے تو آپ سے کوئی پریشانی نہ ہوتی کیوں کہ آپ نے تشبیہ میں کوئی گناہ نہیں فرمایا یا جو آپ کی بات نہ مانے وہ جہنم ہے۔ (مجاہد تفسیر شیخ التفسیر مفتی احمد یار خان "ارثہ التفسیر) خلاصہ : اللہ تعالیٰ نے جب آسمانوں اور زمین کو پیدا کرنے کا ارادہ فرمایا تو بچہ نمونہ دیکھنے کے بعض "بوجا" فرمایا تو سب "بوتھا" جب اللہ تعالیٰ کا ارادہ ہوتا ہے تو جو چاہے جیسا چاہتا ہے پیدا کر دیتا ہے اور اس کے نامادہ کی نمونہ ہوتی ہے نہ نمونہ کی نہ آلات کی اور نہ کوئی ہوتا ہے نہ انگار۔ (مجاہد تفسیر شیخ التفسیر مفتی احمد یار خان) مشرکین اور اپنی جہالت اور دشمنی کے باعث اعتراض کیا کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ ہم سے بالمشافہ کلام فرماتا ہے یا اسے یا اس فرشتہ کو حکیم دے اور ہم سے بالاربع فرماتے کہ آپ اس کے رسول ہیں ایسے اعتراض اور باتیں اہم سامنے ہیں اپنے نبیوں سے کہتے تھے اہل یقین کے پاس اللہ تعالیٰ کے نشان قرآن حکیم اور معجزات بڑی ہیں * اسے جیسا کہ ہم نے آپ کو ایمان و عمل صالح کے اجر و برکت کی تشریح دینے اور کفر و سرکشی کے وبال سے متنبہ کرنے والا بنا کر بھیجا ہے * آپ نے اپنا فرض پورا کر دیا جو نہ ماننے

آپ سے بڑھتا ہے حاجت کا۔
اور اپنے اتنا ہوا بھلائی اور ان کا اس کے باوجود

وَلَنْ تَرْضَىٰ عَنْكَ الْيَهُودَ وَلَا النَّصَارَىٰ حَتَّىٰ تَتَّبِعَ مِلَّتَهُمْ قُلْ إِنْ هَدَىٰ
اللَّهُ فَمَا لَكُم مِّنَ اللَّهِ مِن قَوْلٍ وَلَا لِي مِن قَوْلٍ وَلَا لِي مِن قَوْلٍ وَلَا لِي مِن قَوْلٍ
حَتَّىٰ تَبْلَاغَهُ أُولَئِكَ يُؤْمِنُونَ بِهِ وَمَن يَكْفُرْ بِهِ فَأُولَئِكَ هُمُ الْخٰسِرُونَ

اور یہ ترجمہ سے یہود اور نصاریٰ واقعی نہ ہوں گے جب تک تم ان کے دین کی پیروی نہ کرو۔ تم فرما دو
اللہ ہی کی ہدایت ہدایت ہے اور (اسے سننے والے کے باشندے) اگر قرآن کی فرمائشوں کا پیرو ہو
اور اس کے کہ تم نے علم آجگیا تو اللہ سے تیرا کوئی بچانے والا ہوگا اور نہ خدا کا * جنہیں ہم نے کتاب
دی ہے وہ جیسا چاہئے اس کی تلافی کرتے ہیں وہی اس پر ایمان رکھتے ہیں اور جو اس کے منکر ہوں
تو وہی زبان کا رہیں۔ (سورہ ابراہیم، آیت ۱۲۱)

آیت بالا کا مطلب یہ ہے کہ یہ لوگ تم سے پہلے واقعی نہ ہوں گے تم بھی انہیں پیرو اور اب

کی ارضائے پچھلے لگ جاؤ۔ اللہ دعوت رسالت پیچھا دو۔ دین حق وہی ہے جو اللہ نے تمہیں دیا ہے تو
اس پر ہم جاؤ * یہ فرمایا کہ جنہیں ہم نے کتاب دی ہے وہ حق تلافی اور کرتے ہوئے پڑھتے ہیں * روایت
میں ہے کہ اس سے سزا اور اسباب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ حضرت عمر فرماتے ہیں حق تلافی یہ ہے
کہ حنب نے ذکر کا وقت سوال حنب پر اور حنب نے ذکر کا وقت اس سے پناہ مانگا ہے۔ اس مسودہ
فرماتے ہیں صلوات و عوام کو جاننا کلمات کو ان کا وقت رکھنا پھر تعبیر نہ کرنا وغیرہ یہی تلافی کا حق
اور اگر کتاب ہے۔ حضرت عمر کا تفسیر کے مطابق یہ بھی ہر وہی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب کوئی
صحف کا ذکر وہی آیت پڑھتے تو کھم جانتے اور اللہ سے رحمت طلب کرتے اور جب کہیں کسی ذرا ب کی آیت
تلاوت فرماتے تو رک کر اللہ تعالیٰ سے پناہ طلب فرماتے * صحیح حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
اس کا تمام جس کا تو یہ میرا جانب ہے اس آیت میں کہ وہی جسے سننے خواہ یہودی ہو خواہ نصاریٰ ہو پھر تمہارے
ایمان نہ لائے وہ جہنم میں جاوے گا۔ (بخاری تفسیر میں کثیر)

یہود و نصاریٰ تم سے کہیں خوش نہ ہوں گے جب تک تم ان کا مذہب کی پیروی نہ کرو۔ تمہارے کہو اسلام لانا

ہی سیدھی راہ ہے اور اس کا سوا سب گمراہی ہے (تفسیر جلد پنجم)

جو اپنے آپ کو اہل کتاب کہتے ہیں اور تلافی کرتے ہیں یعنی جو یہود و نصاریٰ وہ کیا اہل کتاب ہی
ان کا نام اپنی کتاب پر ایمان ہے نہ اس کو پڑھتے ہیں۔ پس پشت ڈال رکھا ہے اگر اپنی کتاب کو پڑھتے ہوتے
اور اس پر ایمان رکھتے تو نبی آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے اور ان کی ہدایت قبول کرتے * قرآن میں
اہل کتاب نہیں آئے ہوتے تو اس کو جو حق تلافی ہے اس طرح پڑھتے معافی ہی ملو کر کے اس پر عمل کرتے۔ (بخاری تفسیر صفحہ ۱۱)

اس میں اللہ تعالیٰ نے حضور علیہ السلام کو پیروں کے اسلام کے دامن میں طبع کرنے سے روکا ہے کیوں کہ حضور
 حضور علیہ السلام کو ان کی ملت سے راضی ہونے پر معلق کیا ہے کہ ہم اس شرط پر اسلام لائیں گے اور یہ ایسی
 شرط ہے کہ بالکل ناممکن بلکہ اس کا وجود بھی ممکن ہی نہیں ہے شک یہ نکلا کہ جب وہ آپ سے راضی نہیں تو
 پھر آپ کی ملت کی اتباع کیسے کر سکتے ہیں؟ اسے جب صل اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ نے صرف

اسلام میں سید سے راستے کی طرف ایمان والا ہے نہ وہ جس کی طرف تم جا رہے ہو اس نے کہ وہ
 ملت زائغہ (میں ہی) اور نوری فراموش نہیں ہے جیسے کہ یہ قول اٹا رہ کرنا ہے و لیکن اشبعث
 اکتوا و اجمعتم یعنی ان کی ملت زائغہ جو ان کی خواہشات نفسانیہ سے صادر ہونے والی ہے (جو اسلام)

(جس کا نتیجہ ملت ہے) اور یہ ناممکن ہے کیوں کہ وہ باطل ہے۔ (راقی علیہ السلام)

قابل اتباع ہے اور اس کے سوا ہر ایک راہ باطل و منکدرت (میں تیرا کوئی بیانیہ والا نہ ہو گا اور نہ لانا مارا)
 یہ خطاب امت محمدیہ کر کے کہ جب تم نے جان لیا کہ سید انبیا و صلوات اللہ علیہ وسلم تمہارے پاس حق و
 ہدایت لائے تو تم ہرگز انہار کی خواہشوں کا اتباع نہ کرنا اگر اسے کیا تو تمہیں کوئی عذاب الہی سے بچانے والا
 نہیں (خازن) حضرت ابن عباس نے فرمایا یہ آیت اہل سفینہ کے بار میں نازل ہوئی جو حضرت جعفر بن ابی طالب
 کے ساتھ حاضر بارگاہ رسالت پر سے تھے ان کی تعداد چالیس تھی ۳۲ اہل حبشہ اور ۸ مشائی راہبان
 میں پھر راہبان تھے جنہاں میں سے ایک کہ درحقیقت توحید پر ایمان لانے والے وہ ہیں جو اس کی تلووت کا
 حق ادا کرتے ہیں بغیر توحید و تبدیلی پر تھے یہ اور اس کے ضمن سمجھتے ہیں اور مانتے ہیں اور اس میں حضور
 سید کائنات صلوات اللہ علیہ وسلم کی نعمت و صفت دیکھ کر حضور پر ایمان لائے ہیں اور جو حضور کے منکر ہوتے ہیں
 وہ توحید پر ایمان نہیں رکھتے۔ (تفسیر صدر الاناضل پر حاشیہ کثیر الامان)

ف: کافر مسلمان سے کہی راضی نہیں ہو سکتے۔ مسلمانوں کے لئے باذن اللہ تعالیٰ رب کی طرف سے ولی الہی ہے
 اور ہر ماہ لہی کیوں کہ بیار بنایا گیا کہ کافروں کے لئے کوئی ولی و مددگار نہیں۔ قرآن کریم کا صحیح تفسیر میں بالمش
 قرآن ہے۔ قرآن پاک کا صحیح طور پر بار بار خشوع و خضوع سے پڑھنا ایمان کی علامت ہے۔ (جو کہ تفسیر لغوی)
 یہ جو معجزات اور آیات دیکھنے کے طرح طرح کی فرمائشیں کر رہے ہیں ان کا مقصد قبول ایمان نہیں ہے
 تو صرف حجت با زبان ہی وہ فرعون اس کو لینے کرتے ہیں کہ آپ اپنا دین چھوڑ کر ان کے باطل کو قبول کر لیں جو ناممکن ہے (ایضاً قرآن)

خلاصہ: پیروں و نصاریٰ کا راضی ہونا ان کے دین کی پیروی پر منحصر ہے۔ دوران کے دین کی پیروی ممکن
 نہیں لہذا وہ کہی آجیے راضی نہیں ہوں گے۔ کیوں کہ اسلام میں حق ہے مانتے سب لڑا ہے
 گریں پیروں و نصاریٰ کے شرائط کا استرداد کرنے ہوئے و ارض فرمایا کہ اس حق کا اہل باطل سے سمجھوتہ
 نہیں ہو سکتا اسی وجہ سے اہل باطل اہل حق سے کہی راضی نہیں ہو سکتے۔ یہ خطاب امت محمدیہ کو
 کرنا کہ جب تمہیں معلوم ہوتا کہ حضور خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم حق و ہدایت اور اللہ تعالیٰ کے
 ساتھ میرے رہنے والے اللہ تعالیٰ نے آپ پر قرآن نازل فرمایا جو تمہیں پیغام دیا ہے اب ایسے میں جب کہ ہر حقیقت

حق اور باطل کا فرق نہ ہو چکا اور پھر ان کو فریب سے باطل ہے اور ہرگز انہار کی خواہشوں کا اتباع نہیں ہے